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Levél az iparpolitikushoz.
Builapest, szeptember 15.

Rákosi Jenő lapjában valaki felállította 
az iparpolitika tizparancsolatját. Nem kér­
dem sem azt, hogy ki irta, sem azt, hogy 
miért irta és általában ezen a téren, ame­
lyet az ipar fogalma népesít be, — most 
érdemlegesen nem vitatkozom. De mert 
Magyarország legjövedelmezőbb lapja, a 
magyar élet-halál kérdés felett, ahol ki­
zárólag a számok érvelnek, elsiklik és 
mintegy morphint csepegtet a három ter­
melő osztály bőre alá, most, amidőn a 
cselekvő élet-ösztön ébredőben — a «Ma­
gyarság» programmjához híven, amclylyel 
minden olyan tudatos vagy öntudatlan 
törekvésnek, amely a magyar faj jövendő­
jét veszélyezteli, útjába akar állani, — 
röviden felszólalok. Es Rákosi ur iránti 
tiszteletből, ahelyett, hogy három sorban 
bírálnék, terjedelmesebben szólok hozzá 
két parancsolathoz, mint amelyek keresz­
tezik gondolataimat. A többi parancsolatot 
részben nem értem, részben negligálom 
ez alkalommal.

Bátor vagyok tehát én is előrebocsátani, 
hogy aki nálunk behatóbban akar foglal­
kozni a nemzeti iparügy kérdésével, annak, 
— okulva a csütörtököt mondott ipari 
fejlesztésen, amely tönkretette azt is, ami

Magán gyűjtemények
a műcsarnokban.

[A legújabb inükiállitás.l 
Irta: Szína Tamás.

A műcsarnokban közel nyolcszáz érdekes mű­
tárgyat, régibb és ujabbkori festményeket gyűj­
tött össze az orvos-szövetség jótékonycólu kiállí­
tása. Az utolsó századnegyedben most másod­
szor történik az, hogy a főváros amateurlei a 
birtokukban levő művészeti kincseket a nagy 
közönségnek is bemutatják, mintegy dokumen­
tálni kívánva, hogy a gyűjtés nemes szenvedélye 
nálunk som isme rétien s ez a fiatal főváros nem 
oly szegény a művészies remekekben, mint 
azt sokan gondolják. Mert csakugyan nem 
mondhatjuk szegénynek, ha a műcsarnok ter­
mein végig haladtunk s az ott kiállított müveket 
közelebbről is szemügyre vettük. Sőt egyik-má­
sik terem valóban meg is lej> a gazdagságával, 
érdekességével és változatosságával.

Nem mondom, hogy a kiállítás minden tárgya 
szinarany s egyik-másik festmény előtt kétkedő- 
ieg nem csóválja fejét a sokat látott rnüér.ő. 
Azok között a régi festmények között, amelyeket 
hangzatos, nagy nevekkel ékesített föl a tulajdo­
nosa, akad bizonyára nem egy, amelyiknek elő­
kelő származását majd nem igazolja megbízható 
keresztelő levél.

Hasonló ícszclgés nemcsak az ilyen különös 
alkalmukra egybe állt írott gyűjteményekben, de a 
tekintélyes névvel bíró nyilvánon gallcriákbnn is 
előfordul. A művészet nagy arisztokráciáinak 
nevét bizony-bizony nem egyszer bitorolja sze­
rény ebi) származású festmény. Ismerek magam 
is ilyet eleget; a közgyűjteményekben tiltakozom 
ellenük; a magángyüjtő illúzióit szétrombolni *

egészséges haladásban volt — a legna­
gyobb optikai lencsét kell előbb megsze­
rezni, hogy azzal beláthassa a nagy me­
zőt, amit iparnak nevezünk.

Hanem ez az optikai lencse, mint álta­
lában a finom lencsék, sokféle anyagból 
készül és hosszadalmas kísérletezés; nagy 
egyéni károsodás; rémséges csalódások 
eredménye. Egyszóval az ipari tudomány 
tulajdonsága, amelyet nem kodifikált tör­
vények szabályoznak, hanem ahol a diplo­
mát az egyén állítja ki önmaga számára, 
— a gyakorlatban számokkal igazolja ma­
gát. A számok pedig vitatkozást nem 
tűrnek.

Ennek a különös tudománynak aztán 
különleges előzményei vannak. Amilyen 
például az, hogy meg kell találni a forrás­
fakasztó erőket és ezeket csak önbirálat 
után, önmagunkban lelhetjük fel. Ezek az 
erők azonban nem minden halandóban 
vannak meg, mert ezeket úgy nevezzük, 
hogy; szív, amely rajong fajáért; akarat, 
amely nem ismer lehetetlent.

Ezekkel az erőkkel felfekaszthatő a 
fluid um, amely bizonyos természeti törvé­
nyek hatalma alatt szerte törekszik és ha 
az erők képesek ezeket egygyé folyatni: 
lesz belőlük az optikai lencse, amelyen át 
belátható az a bizonyos mező.

Ennek a tisztán egyéni műszernek al-

hálátlan munkának találom. Ha tulajdonosa 
boldognak érzi magát birtokában, ám teljék a 
kedve benne. Nem háborgatom. Némán haladok 
el a mostani kiállítás előttem gyanús képei előtt 
is, mert vevő nem vagyok s tudtommal a kiállí­
tók sem azért küldték ide tárgyaikat, hogy azokon 
túladjanak.

Van ebben a kiállításban elé? olyan műalko­
tás, amelyik előtt kételyek nélkül megállhatok és 
szivem teljes elragadtatásával gyönyörködhetek. 
A jó öreg Kupeczkij nem vezet tévútra s modern 
magyar mestereink is nagyon érdemesek arra, 
hogy alkotásaikban elmerüljünk. Munkácsi/ né­
hány vázlatában a művészeti alkotás műhelyébe 
enged bepillantanunk; Benczúrt, a nagy koloris­
tát nemcsak kiváló arcképein, de több önálló 
kompozícióján is megbámulhatjuk, míg Lolz 
Károly, nagyjaink legérdekesebb íreskótestője, 
olyan müvekkel is szerepel, melyek őt pályája 
kezdetén mint magyar genre-festőt mutatják. Áll­
janak meg önök ezek elölt az érdekes tanulmá­
nyok előtt és bámulják a mester sokoldalúságát. 
Aztán vessenek egy pillantást Székely és társai 
alkotásaira is; bizony-bizony megérdemelik.

De menjenek el mindenekelőtt abba a te­
rembe, mely a korán elhalt Mészöly Gézának 
müveivel ékeskedik. Ha igazi magyar tájfestőt 
akarnak látni: im megláthatják. A magyar haza 
ege molyog felénk minden vászondarabról; ma­
gyar ezeken a müveken a növényzet, az állat­
világ, s magyarok az alakok is, kiket vagy a Ba­
laton halásznépségéből, vagy a cigányok vándor 
hadából válogat össze a finom érzéki! művész. 
Istenem, mi lehetett volna ebből az erős tehetség­
ből, ha véletlenül egy, a művészetekre kedvezőbb 
korszakban születik s a legtöbb müvét nem 
a megrendelők szája ize szerint kell meg­
alkotnia. Mert tény az, hogy a Mészöly

katrészei a következők: egy sulyrész föld­
rajz, egy sr. íöldisme, egy sr. földtan, egy 
sr. elemző statisztika, egy sr. pénzügytan, 
egy sr. jog, egy sr. kereskedelem, két sr. 
mezögazdaságtan, két sr. műszaki tudás, 
végre három sr. olyan alkatelemek, ame­
lyek az átlátszóságra nagy befolyással 
vannak. Ilyenek például a 2430 iparcikk 
belső egyéni életének ismerete.

Látjuk tehát, hogy ennek fele sem tréfa. 
És ha valaki hozzá szól ilyen dologhoz, 
hát legyen készen arra, hogy számokkal 
cáfolnak reá, amely apró jegyeknek az a 
tulajdonságuk, hogy nem tűrnek semmi 
okoskodást és mindjárt végbizonyítványt 
állítanak ki afelől, aki kételkedik hatal­
mukban.

Emez előzmények után bátor vagyok a 
tízparancsolat két eminens tételéhez hozzá 
szól ani:

Hogy «az iparfejlődés az egyes ember 
munkásságának eredménye, nem pedig a 
társaságoké.» Hát ez egész világos volna, 
ha nem volna hamis. Hamis bizony, mert 
— valamint kétségtelen az, hogy az em­
beri elme-alkotás csakis ott homogen, ahol 
mint teljes alanyilagosság jelenik meg, — 
a kétfejű dráma bizony mindig kétfejű — 
úgy kétségtelen az is, hogy a szellemi ter­
melés, amely a fizikai erők végrehajtó 
munkáját igényli: a tervszerűen társított

Géza némely müvén nagyon is szembe­
szökő pepecselés, a részletek túlságos keze­
lése, nem a művész egyéni Ízlésének meg­
nyilatkozása, hanem a fogyatékos izlésü meg­
rendelő szeszélyének a kifolyása. Ez a mester 
tudott szabad és merész is lenni, ha magának 
dolgozott s festő-állványa mellett nem lábat!an- 
kodott a gvidisant mübarát. Egyik-másik müve 
ebben a kiállításban is teljes erejében és eredeti­
ségében mutatja be őt. Megtörténhetik, hogy 
ezeket becsülték legkevesebbre azok, kik egykor 
ecsetjét foglalkoztatták!

A legújabb festő-nemzedék szintén érdekes 
müvekkel van képviselve a kiállításban; ezeket 
a müveket azonban bátran mellőzhetjük, mert 
a közelebbi évek kiállításaiból nagyrészt ismere­
tesek. így vagyunk a modern külföldi festmé­
nyekkel is, melyek közt csak elvétve akad egy­
két ismeretlen, mint például az a bájos Favretto- 
fej, amelyet Glück Frigyes állított ki.

A kiállítás katalógusát, mely bizonyára vaskos 
kötet lesz, most nyomják. Érdekes kataló­
gus lesz, már csak azért is, mert megis­
mertet bennünket a magyar főváros gyűjtői­
vel vagy legalább a gyűjtők egy jelentékeny részé­
vel. Mert hogy nem minden igazi magyar kép- 
gyűjtő szerepel ebben a tárlatban, arról egy 
rövid séta után is meggyőződünk. Igen sok érté­
kes modern festmény van még Budapesten, me­
lyeknek tulajdonosait a dilettáns rendezők nem 
ismerték, vagy amelyeket a tulajdonosok nem 
akartak a nyilvános kiállítás esélyeinek kitenni. 
Ennek a kiállításnak a sikere talán ok lesz arra 
is, bogy a még ismeretlen dolgok alkalomadtán 
szintén napfényre kerüljenek. így aztán lassankint 
megismerjük ezt a magyar fővárost, mely artisz- 
tikussá kezd fejlődni, mely szereti és meg is 
tudja becsülni a művészet jobb alkotásait.
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erőkkel magasabb kamatot hajt, ugyan­
azon befektetés mellett. Sőt a legnagyobb 
egyéni munkásság száz eset közül majd­
nem százszor parlagon marad; elkallódik, 
ha a társulásban fekvő erő, valamely alak­
ban nem jön segélyére. A felhozott Krupp 
és Siemens példája, — eltekintve, hogy a 
fizikai emelkedést valamely alakú társulás 
nélkül egyáltalán nem ismerem — kivétel 
a törvény alól s a száz esethez viszonyí­
tott, majdnem kifejezhetlen töredékszámot 
képviselik.

Például: földünk — amelyen mi embe­
rek, mint parányok hozzá tapadva, világ- 
mozgató álmokban képzelgünk, mi alatt 
a csillagos ég első zónájából nyüzsgő 
rajunk már elmosódott: — naprend­
szerünk tömegsulyának csak egy rtieg- 
határozhatlan tömecse, tehát a világ- 
törvény eme egységének tartozéka, de 
nem az egység maga. A világegyetem 
társított egységei tartják fenn a világ­
törvényt és itt szolgáljanak matematikai 
érvül az első parancsolattal szemben.

A második tétel, amihez hozzá szóllok 
az, bogy «hazai ipart csak hazár tökével 
lehet csinálni.» — Hát kérem igen hálá­
sak leszünk mi mindannyian, akik magyar 
vérünk szerclctóvcl aggódunk a jövendő 
felett, ha egy 11-edik parancsolat tudomá­
sunkra hozná, hogy hol lappang az a 
hazai töke ? Sok évi kutatás után részem­
ről nem voltam képes eddig erre a hazai 
tőkére reá akadni és azért más zóna alatt 
kerestem és találtam meg. Igenis: magyar 
ipart teremteni és ezzel, csakis ezzel a 
magyar középbirtokot talpra állítani, egyes 
egyedül az idegen tökének lehetséges. 
Ezt már harmadszor ismétlem igy általá­
nosságban. Részleteire akkor kerül a sor, 
amidőn együtt lesznek azok, akik meg 
fogják érteni az eszmét és a töke meg­
szerzésének módját; a nemzeti munkát 
majd a kezeikbe veszik.

Tehát türelem addig. Vagy aztán elő 
azzal a jobb tanácscsal. Hanem akkor ne 
tarlózás legyen ám, de aratás, aminek 
csalhatatlan, számszerű értéke van.

Budapest, szeptember 15.
A tengerszemet elvesztettük. A tengerszem­

ről legutóbb irt cikkünkben kifejezést adtunk an­
nak a nézetünknek, hogy anomália volt e per 
keletkezése s megjósoltuk, hogy anomália lesz 
a per elintézési módja s maga az ítélet 
is. Jóslatunk — szomorúan konstatáljuk, — 
valóra vált, mert a tengerszemet a választott 
bíróság a lengyeleknek Ítélte oda. A szomba­
ton meghozott Ítélet szerint mind a négy vitás 
parcella, egy kis, körülbelül 130 holdnyi erdőrész 
kivételével, Galíciának jutott.

A kiegyezés. A kormány félhivatalos lapja a M. 
N. a kiegyezésről szólva azt mondja, hogy az egye. 
nos adóra vonatkozó megállapodásokat most szöve­
tkezik a referensek, azonban ezen kérdésben oly lé­
nyeges differenciák állnak még lenn, melyek kiegyen­
lítése sok fáradságába log kerülni a két kormánynak- 
Az autonom vámtarifa tervezeteben való külön 
leleményeket a legutóbbi budapesti tanácskozá­
sok alkalmával jelentékenyen redukáltak, de az 
eltérések egy részét még csalt a közel jövőben vélik 
kiegyenlíthetni. Nyilvánvaló tehát, hogy a két kor­

mány legközelebbi tanácskozása nagyjelentőségű 
lesz.

Tehát a kiegyezés még mindig vajúdik. Széli Kál­
mán hires újévi beszédében azt mondta, hogy ütött 
a tizenkettedik óra, most már a tizenkettedik óra 
utolsó negyede is múlófélben van, anélkül, hogy a 
parlamentek a kiegyezés fontos kérdéséhez hozzá 
szólhattak volna, pedig ez a mulasztás és huzavona 
súlyos akadály, mert a külföldi államokkal nem tudjuk 
a nemzetközi szerződéseket megújítani, melyek a 
Széli-féle formula értelmében 1903-ban íelmondan- 
dók volnának.

De más komplikáció is merül fel. Ila végre oda is 
jut a kiegyezés, hogy azt a magyar országyülés tár' 
gyalás alá veheti, kérdés, hogy az osztrák zavaros 
parlamenti viszonyok, de különösen a csehek és az 
Isztriái olasz képviselők bejelentett obstrukciója miatt 
letárgyalhatja-e azt az osztrák reichsrath a kellő 
időre?

Az ellenzék, mint értesülünk, azon indítványt fogja 
az őszi ülésszak első nyilvános ülésén benyújtani, 
hogy a kormány szerezzen garanciát arra, hogy az 
osztrák parlament a vámtarita tárgyalásával bennün­
ket vagy megelőzzön, vagy pedig egyszerre fal­
janak a tárgyalások itt is, ott is.

Az uj ülésszak megnyitása. Az országgyűlés máso­
dik ülésszakának megnyílása október 8-án fog meg­
történni és pedig már az uj országházban, melynek 
ünnepélyes felavatása 1896-ban már megtörtént 
ugyan, de azért a megnyitásnak most is lesz néni; 
ünnepélyes színezete, mely az elnök, a kormányelnök 
és a párlok vezetőinek felszólalásában fog nyilvá­
nulni. Valószínű, hogy a kiegyezési javaslat október 
20-ika elölt nem kerül a törvényhozás elé és hogy a 
költségvetés tárgyalásával ebben az évben csak a 
pénzügyi bizottságnak lesz dolga. Novemberben a 
kormány kétségkívül négyhónapi indemniiást fog 
kérni.

A költségvetés és az adóreform. Lukács László 
pénzügyminiszter a kópviselőházhoz október 12—15. 
napjainak egyikén beterjeszti az 1903. évi költség- 
velést s elmondja expózéját, amelynek egyik jelentős 
része az adóreform eddigi munkálatairól való be­
számolás lesz.

Az olasz borvámklauzula ellen. Szaimár-Nómeti 
szab. kir. város legutóbbi közgyűlésén nagy érdeklő­
dést keltett dr. Keresztszeghy bizottsági tagnak az 
olasz borvámklauzula törlése tárgyában beadott in­
dítványa. A közgyűlés teljes tudatában annak, hogy 
az olasz bor beözönlése mennyire árt a magyar bor­
termelésnek, magáévá tette az indítványt s ennek 
szellemében feliratot küld a kormányelnökhöz és 
a löldmivelési miniszterhez, valamint megküldik azt 
pártolás végett az összes törvényhatóságokhoz.

KÜLFÖLD.
A franciák a revanche ellen. A francia kormány 

félhivatalos lapja az uj berlini francia nagykövetről 
azt irja, hogy különös megbízatása az, hogy a né­
met kormánynál támogassa a cár leszerelési indit- 
vángút. Az egész politikai világot meglepte o hir, 
mely arról tesz tanúságot, hogy a francia kormány 
egyes tagjai nem hívei a revanche eszméjének s in­
kább n békének, mint a megtorlásnak barátai. André 
hadügyminiszter és Pelletán hadi tengerészeti minisz­
ter legutóbbi harcias beszédét a francia közvélemény, 
mely még nem régiben is rajongott a revanché-ért 
teljesen elítéli és nem ért velő egyet. A «Temps» 
Pcllolan haditengerészed miniszternek A accióban 
mondott beszédétől azt irja: Egy nagy országnak 
természetesen joga van arra, hogy védelmét előké­
szítse s hadi felszerelését fáradhatatlanul tökéletesítse. 
Ezek az okos intézkedések nagyon jól összeegyeztet­
hetők a békés érzülettel és még inkább mérsékelt és 
udvarias hanggal. A haditengerészeti miniszter bizo­
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i! '. úgy készpénzért, mint rószletflzetesre legegyszerűbbtől a legfino­
mabb kivitelig legjutányosabban kaphatók

Ehreiafreu és Fuchs Testvéreknél
E lapra hivatkozók tiz százalék engedményben részesülnek.

nyára nem akarja országát nemzetközi kalandokba 
belevinni vagy megsérteni olyan hatalmasságokat, 
amelyekkel Franciaország békében és barátságban 
él. Ez különben teljesen ellenkeznék Franciaország 
közvéleményének akaratával. A Temps sajnálja, hogy 
a haditengerészeti miniszter, ha nem is szándékosan, 
de formaszerint beszédének egyik helyén kihívó han-
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időben azon fáradozott, hogy Franciaországgal való 
viszonyának határozottan barátságos jelleget adjon. 
A hadügyminiszter sem volt szerencsésebb egyik 
legutóbbi beszédében, amikor szükségtelenül egy 
másik hatalmasságról nyugtalanító hangon beszélt.

Merénylet a német császár ellen. A német csá­
szár poseni látogatása alkalmával a lengyelek állító­
lag dinamitmerényletet akartak elkövetni a csá­
szár ellen, kit lengyelellenes politikájáért nagyon 
gyűlölnek. A tervezett merényletről a lierliner Zei- 
tung-nsk, Posenből az a távirati hir érkezett, hogy 
a tribün szőjjelbontásánál, melyen a poseni városi 
tanács a császárt es a császárnét szeptember má­
sodlkán üdvözölte, az ácsok tegnap a földben, a 
tribün alatt egy nagy űrt fedeztek fel, amely meg 
volt töltve dinumittaf és ólomgolyókkal. A lőpor 
mellett gyújtó-zsinór is feküdt s minden úgy volt 
elkészítve, hogy adott jelre a robbanás megtörtén­
jék. A rendőrség rögtön elzárta a telepet és szigorú 
vizsgálatot rendelt el e titokzatos ügyben, de a vizs­
gálat eredményéről még semmi hir sem érkezeti.

Orosz diák öröme. Az uj orosz közoktatási mi­
niszter, Saenger, mint Pótcrvárról távirják, rendeletet 
bocsátott ki, amely szerint az orosz főiskolák kebe­
lében külön czyclmi bíróságokat szerveznek, melyek­
nek tagjait a tnnitrok közül választják. E bíróságnak 
hivatása lesz az egyetemek tatai közt ítélkezni a 
hallgatók előforduló kihágásai s megtorlást igénylő 
cselekedetei tol öli. Hogy ezen házi bíróságok pártat­
lansága s függetlensége teljes mértékben biztosittns- 
sók, tagjai közül ki vannak z írva nz egyetemek 
rektorai es dékánjai. Ezen rendelet kibocsátásával 
az orosz diákok leghőbb óhajtása teljesedésbe ment. 
Eddig az volt fő sérelmük, hogy a III. Sándor-féle 
rendszabályok szerint a diakok ' megbüntetésének 
joga a rendőrségre volt ruházva. Az orosz főváros 
összes lapjai melegen üdvözlik ez uj rendeletét és 
remélik, hogy Oroszország egyetemi életét ez a rendes 
kerékvágásba lógja terelni.

_________ Kedd, 1902. szeptember 16.

VIDÉK.
Zólyom vármegye közigazgatási ülése. Zólyom- 

vármegye közigazgatási bizottsága tegnapelőtt tartott 
rendes h vi ülésén elhatározta, hogy feliratot intéz 
a pénzügyminiszterhez a végből, hogy a Beszterce­
bánya tőszomszédságában lévő jaknbfalvi .'elhagyott 
kincstári sodronygyár eladása vagy üzembe helyezése 
iránt intézkedjék. A vidéken ugyanis sok a munkál­
tán ember és a kivándorlás egyre nagyobb arányokat 
kezd ölteni, holott az említett gyártelep nagyszabású 
vízmüveivel bármilyen gyáripari célra könnyen fel­
használható és sok munkáscsaládnak nyújthatna 
állandó keresetet. Minthogy pedig magánosok már 
régebben tettek ajánlatot a kincstárnak a telep meg­
vételére, a közigazgatási bizottság a munkásnép ér­
dekében kéri a minisztert, hogy vagy újra helyeztesse 
üzembe a gyárat, vagy adja cl és nyújtson másnak 
módot az űzembehozalalra vagy valamely életképes 
gyáripari vállalat céljaira való átalakításra.

Besztercebánya pótadója. Besztercebánya szab, 
kir. város képviselőtestülete tegnap tartotta rendes 
őszi közgyűlését Csesznék Gyula polgármester elnök­
lete alatt. A közgyűlésen a város 1903. évi költség- 
vetését 430,873 korona szükséglettel és 373,050 ko­
rona fedezettel állapították meg. A mutatkozó hiány 
fedezésére 52 százalékos városi pótadót szavazlak 
meg. A város sok éven át pótadó nélkül fedezte 
szükségleteit, de nz utolsó 10 év alatt létesítette a 
vízvezetéket, csatornázást, közkórházat, számtalan 
építkezést vitt végbe és egészén uj teret nyitott a 
város fejlődésének, azonkívül a város összes utcáit

Budapest, VI., Teréz-körul 8.
(Andrássy-ut közelében.)

Nagy képes árjegyzék ingyen.
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és tereit rendezte. Ez az oka, hogy pár év óta szük­
ségletei fedezésére pótadót kell igénybe vennie, amely 
azonban óvről-évre csökken.

A szászrégeni jelöltek. A Kemény Ákos báró ki­
nevezésével megürült szászrégeni mandátumra na­
ponként szaporodnak a jelöltek. Minden érdekcsoport­
nak megvan a maga embere, kinek érdekében már 
megkezdődött a munka. Eddig négy név van íorga-
UmUn ---- avoir • Tololrv Dnmnlrna rrr/if n rloAoi L-n-]utuuu*»r • - —w*.j — ---------— o*“» “ “w
rület volt képviselője, Herceg Ferenc iró, Urmáncy 
Nándor lőispáni titkár és VVickenbrag Márk kereske­
delemügyi államtitkár.

FŐVÁROS.
— A zugligeti villamos vasútvonal moghoaszab- 

bitása. A kereskedelemügyi miniszter, a zugligeti 
villamos vasútvonal meghosszabbítására vonatkozó 
közigazgatási bejárást szeptember hónap 29-ikére 
rendelte cl. A bizottság elnökéül a miniszter Men- 
czer Lajos miniszteri tanácsost küldötte ki s őt föl­
hatalmazta arra, hogy ha a bejárás alkalmával egy­
értelmű megállapodások történnek, a vasút építésére 
az engedélyt élő szóval azonnal megadhassa. Ezzel 
a régóta húzódó ügy megoldást nyert s a vasútvonal 
meghosszabbításával a nagyközönség óhajtása tel­
jesült.

TÁVIRATOK.
Pétervári zavargás.

Pétervár, szept. 14. Censtochau város piacán egy 
paraszt asszony összeveszett egy boltossal. Néhány 
zsidó ebből kifolyólag megrohanta a paraszt asszonyt 
és az egyik fűbe ütötte. Csakhamar hire ment, hogy 
a zsidók megöltek egy keresztény asszonyt. Egy 
munkáscsoport erre megtámadta a boltokat, kihají­
totta a kereskedők áruit az utcára és beverte abla­
kaikat. A rend helyreállítására katonaságot küldtek 
ki, amely háromszor felszólította a tömését szétosz­
tásra. Minthogy a felszólítás eredménytelen volt és a 
tömeg kövekkel dobálta a katonaságot, ez tüzet adott 
és két embert halálosan, ötöt pedig súlyosan megse­
besített.

Az amerikai lázadás.
New-York, szept. 14. Willemstadból jelenti egy 

távirat, hogy a fölkelők bevették Rio Chicót és most 
La Guayra ellen vonulnak. 12-ére virradó étjei meg­
lepték Los Tequest és a kormány csapataiból GO 
embert megöltek és 109-et megsebesítettek. A carra- 
casi kormány rendeletét bocsátott ki, amelyben am­
nesztiát Ígér mindazoknak a lölkelöknek, akik két 
héten belül megadták magukat. A rendelet azt 
mondja továbbá, hogy Matos-t, aki az idegenek szö­
vetségese és Venezuela kormányát idegeneknek Ígérte 
oda, jó hazafinak nem szabad töbhó követnie.

A Kossuth ünnep.
Budapest, szeptember 15.

A Kossuth ünnepet rendező bizottság a négy 
napra tér cdő ünnep sorrendjét a következőleg álla­
pította meg: Szeptember lS-tin este a színházakban 
díszelőadás. Szeptember ÍD-en: reggel öt órakor 
Rudapcst utcáin zenés ébresztő. Féltiz órakor isten* 
tisztelet a Deák-téri ág. cv. templomban. Kossuth 
sírjának megkoszorúzása és a Kossuth-mauzolcum 
alapkőletétele a szókcslőváros hatósága állal, az or­
szággyűlés mindkét házának és az ország törvényha­
tóságainak és a fővárosi egyesületek küldötteinek 
jclcnlé'ébcn. Az ünnepi beszédeket tartják: a niauzo. 
leumnál a szókcslőváros polgármestere, a simái: a 
a lővárosi polgárság, az 1648-19-iki honvédek, a nóg- 
rádmegyei ág. cv. esperessé", a löiskolai ifjúság, az 
országos függetlenségi és 48-as párt, az országos 
demokrata párt, n másik országos fiiggetlerségi 4)--ns 
párt. Közben a Uudnpcst és vidéke kerületi dalos 
szövetség dalárdáinak éneke; Rákosi Viktor Fohászát 
és Papp Zoltán Kossuth-ódáját maguk a szerzők ol­
vassák föl.

Gyülekezés déli 12 órakor a Kálvin-tér, aMuzeum- 
és Egyetem-tér környékén. A menet zászlók alatt

délután egy órakor indul s a Muzeum-köruton, 
Kerepesi utón, s a köztemető-uton halad a kerepes! 
temetőbe s a Il-ik kapun bemenve s megállás nélkül 
elvonulva a Kossuth-sir és mauzóleum alapköve előtt, 
a temető III-ik kapuján kijön és aTeleki-téien oszlik 
fel. Este 8 órakor a Muzeum-köruton Ruttkaynó 
Kossuth Lujzát és Kossuth Lajos fiait üdvözli daliad 
és zenével a polgárság.

Szeptember 20-án, déli 12 órakor az országos 
Kossuth-Társaság első ünnepi gyűlése. Esti nyolc 
órakor Kossuth-lakomák.

Szeptember 21-én, délután 3 órakor a külső kero* 
pesi-uti Tattersallban országos népgyülés.

Sátoraljaújhely város szombaton nagyszabású 
Kossuth ünnepet rendezett. Körmenetben vonultak fel 
azon házhoz, melyben egykor Kossuth lakott s lelep* 
lezték az ott elhelyezett emléktáblát, melyen a követ­
kező sorok állnak:

«Ebben a házban lakott Kossuth Lajos 1836-ban. 
Születésének századik évfordulója alkalmából megje­
lölte Sátoraljaújhely város közönsége 1902, szép* 
lember 14.»

Botrányos feltűnést kelt az Agramer Zeitung, mely- 
felhivja a gróf Apponyi képviselőházi elnök által az 
ünnepélyre meghívott horvát képviselőket, hogy az 
ünnepélyen ne jelenjenek meg s ne legyenek magya- 
rabbak a magyaroknál.

A magyar nők koszorúja, melyet szeptember 19-én 
Kossuth. sírjára helyeznek, valóságos látványosság 
számba fog menni. 100 magyar leány dolgozik ezen 
az óriási koszorún, amelynek átmérője 7 méter lesz, 
tehát a legnagyobb koszorú, melyet eddig készítettek. 
A koszorút 1000 vörös, ugyanannyi lehér és hal­
ványzöld selyemből való rózsa fogja alkotni s 7 
méter hosszú nemzetiszinü szalag lesz rajta e fel­
írással :

A magyar nők Kossuth Lajos emlékének.

Sasvár ünnepe.
Budapest, szeptember 15.

A csapatoknak vasárnap pihenőjük volt, mit 
derekasan kiérdemeltek kitartó és fáradságos 
gyakorlataik után. Ő Felsége ismételten, de kü­
lönösen a tegnapelőtti gyakorlatokról hazatérve, 
nagy dicsérettel nyilatkozott a csapatok kifogás­
talan állapotáról, úgyszintén jó kiképzésükről és 
a harcban való magatartásukról. Vasárnap 
reggel nyolc órakor csendes misét hallgatott 
a király, melyen részt vettek: Rajncr főherceg, 
báró Beck vezérkari főnök, Paar és Bolfras tő- 
hadsegédek, Krieghammer közös hadügyminisz­
ter, Welsorsheimb osztrák honvédelmi miniszter, 
a tábornoki kar, Ziegler Károly csendőralczrc- 
des, Molclc László csendőrszázados, továbbá 
Sélley miniszteri tanácsos, Kramolin főispán, 
Markhot alispán, Szálé főszolgabiró és mások.

A mise után pár perccel Marguti Albert vezér­
kari százados a király parancsára megjelent 
Skarda prépostnál és a király nevében remek 
gyémántos gyűrűt adott neki át.

Tegnap reggel osztották ki a kitüntetéseket. 
A német trónörökös környezetéből Pritzehvitz 
ezredesnek a király sajátkezű aláírásával ellá­
tóit fényképét adta gyönyörű aranykeretben. 
Stülpnágel főhadnagy a vaskoronarend harmadik 
osztályát, Sommer regisztrátor a Ferenc Józscf- 
rend lovagkeresztjét kapta. A német trónörökös 
szolgálatára beosztott tisztek közül Auersperg 
Károly gróf altábornagy a porosz vörös sasrend 
első osztályát, a trónörökös magyar ezredéhez 
tartozó Veigl Vilmos ezredes a porosz korona- 
rend második osztályát kapta a csillaggal. A 
trónörökös kéttagú szolpaszemélyzeto a koronás 
ezüst érdemkeresztet kapta.

Vasárnap délután két órakor udvari ebéd 
volt, mely előtt Friqyes Vilmos német trónörö­
kös mcgszólitotta Kramolin Viktor főispánt s 
kijelentette örömét, hoqy Maqyarorszáqon iqcn 
jól érzi mayát.

Ebéd után Bülow őrnagy, német katonai 
attasé meglátogatta Kramolin főispánt és át­
adta neki a német trónörökös ajándékát: a 
trónörökösnek koronával díszített aranykeretbe 
foglalt és sajátkezű aláírásával ellátott arc­
képét. Az attasé e szavakkal adta át az aján­
dékot :

— Ő fensége különös megelégedése és kegye
ía1/.m.i itt—: ____ _____1 xi,x jtacui a/j mein ozicp uajjun eiiiieiunu.

Bülow félóránál tovább időzött a főispánnál, 
mialatt többször kifejezést adott a németeknek 
Magyarország és a magyarok iránt érzett rokon- 
szcnvéről és elítélően nyilatkozott az all­
deutsch törekvésekről.

A király és a német trónörökös kíséretükkel, 
továbbá Beck báró vezérkari főnökkel és a had­
gyakorlatok fővezetőségével ma reggel 6 órakor 
kilovagoltak a hadgyakorlatok színhelyére és 
pedig első sorban Péterfalu irányában.

NAPIHIREK.
A magyarországi kath.

tanítók kongresszusa.
Budapest, szeptember 15.

Az ország tanügyi köreinek nagy érdeklődése mel­
lett tartották meg a kath. tanítók országos kongresz- 
szusukat. A Rómába tervezett zarándoklat azonban 
elmaradt s azt szeptember 16-áról október 21-ére 
halasztották. A kongresszus vasárnap előőrtekezletet 
tartott. Az előértckezletet Steinberger Ferenc nagy­
váradi apátkanonok elnöklete alatt tartották meg, ame­
lyen az elnökön kívül jelen voltak: Ember Károly 
társelnök, Cuzsvenits Vilmos, az észt. érs. tanítóképző 
igazgatója, Dreisziger Ferenc, Bertalan Vince, 
Keményffy Kálmán tanácstagok, továbbá Augusztin 
Imre, Űrbányi Józset és Ivanics Lajos tanítók.

Először Ember Károly, mint a polg. tanító- és 
tanitónőképző intézetek tantervének előadója előter­
jeszti az angol hölgyek budapesti polg. isk. tanitó- 
nőképzőjénél a felsőbb egyházi hatóság által életbe­
léptetett tervezetet, amely beosztásával sok tekintet­
ben bár megfelel az áll. ilvfoku képzők tantervének, 
de lényegében magasan áll iülölte, mert a tervezet 
szigorúan hitvallásos és erkölcsi alapon áll és mint 
ilyen teljesen megfelel a kath. jellegnek.

A kongresszus.
A Szent-István-Társulat nagyterme ma egészen 

megtelt a tanitásügy embereivel. A kongresszust dél­
előtt 10 órakor nyitotta meg Slcinberger Férenc apát­
kanonok, aki emelkedett szellemű beszédében emlé­
kezett meg XIII. Leo negyedszázados jubileumáról.* 
Majd Djlalcy Géza vallásos költeményét szavalta el 
Kelemen Antal és Pleiffer József a eSzentatvához.» 
cimü költeményét mutatta be. Bemutatásra került 
Rampolla bibornok leirata, amely válasz a kath. ta­
nítók leiiratára, amelyet a pápához intéztek. Tar­
talma ez: A szentatya örömmel fogadta a ragaszko­
dás és hódolat érzelmeit, melyet a kath. tanítók 
budapesti diszgyülése kifejezett s bő sikereket kí­
vánva a kongresszusnak, apostoli áldását adja reá, 
Rampolla bibornok.

Ezután Dreisziger Ferenc kalocsai fanitóképző-inlé- 
zeti tanár a gazdasági ismétlő iskolák tanterv-javas- 
latát terjesztette elő.

Guzsvemts Vilmos és Ember Károly megjegyzése 
után a javaslatot egyhangúlag elfogadták. Számbo- 
rovszky Rezső elnöki titkár jelentést tett a katholikus 
tanítók országos bizottságának múlt évi működé­
séről.

Behatóan megvitatták ama sérelmes szokást, hogy 
a képzők elöljárói a vizsgálati engedély megadását 
egyenest a minisztertől teszik lűggővé, holott kálvi­
nista intézetekben ezt egészen jogosan az iskolafen- 
tartók gyakorolják. A miniszternek csupán tudomá­
sulvétel végett van a dologhoz köze. A bizottság 
több tagja eme lényeges kérdésben odanyilat­
kozott, hogy abban ma sincs egyformaság. Vannak 
intézetek, melyekben a vizsgálati engedélyek meg* 
adásához a miniszter nem toly be.

A szabályzatot közlés végett felterjesztették a kul­
tuszminiszterhez.

Nem csekélyebb jelentőségű dolog, hogy a római 
katholikus népiskolák és népiskolai tanítókra vonat­
kozó rendszabályoknak revideált tervezetól, valamint 
a katholikus népoktatásügy minden tokozatáta már 
revideált tanterveket a hercegprímástól a tanügyi ta­
nács visszakérvén, újabb átdolgozás alá vette.

Megállapították a tanítóképzők tantervének általá­
nos elveit. (Holnap folytatják.)

BÚTOR jobb és olcsóbb, mint bárhol, úgy készpénzért, mint részletfizetésre
kapható G O N D A S. butorraktárában

BUDAPEST,
csakis VII. k., István-tér 7.

Kpnes hutoralbum 50 filléres postahelyen beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik. 5<Vo árengedményben részesül.
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— (Időjárás.) Eszak-Európát alacsony levegőnyo­

más borítja. A magas nyomás pedig nyugat és kelet 
Európa fölött tartózkodik, másodlagos depresszió 
Olaszországba húzódott. Európában az idő hűvös, 
nagyobb esők voltak Német- és Oroszországban, 
valamint az Adria partvidékén. — Hazánkban hűvös 
volt az idő és csupán a déli határmegyékben volt 
kevés eső. Jóslás: Enyhe idő várható nyugaton és 
délen, sok helyen esőkkel. Hőmérsék: IS Ö C lók.

— (Személyi hír.) Seefrid Ottónó bárónő folyó 
hó 10-én Rózsahegyről Gaianlhán keresztül, József 
lőherceg látogatására Kis-Tapolcsányba utazott.

— (Az evaug. egyetemes gyámintézet közgyűlése.) 
Az cvnng. egyetemes gyámintézet és a Luther-társa- 
ság szept. 14-én fartő ta évi közgyűlését Kőszegen. 
Elnökök báró Badvánszk és Zsilinszky államtitkár 
voltak. Resztvettek még Hullik Frigyes, Gyurálz 
Ferenc, Zelenka Pál és Müller Frigyes püspökök, 
valamint az evaug. egyház számos tagja. Délután 
egy órakor közebéd volt.

— (Agyonverte az édesanyját.) Turóc-Szent-
Mártonban a kassa-oderbergi vasút egy 23 éves 
munkása anyjával összeszóllalkozott s az össze- 
szólalaozás hevében anyját oly súlyos tettlegességgel 
illette, hogy a szegény asszony szenvedett sérülé­
seibe belehalt. A lelketlen fiút letartóztatták.

— (Halál a vonat kerekei alatt.) Halmija Pál 
priboci bírónak kislánya a mezőről igyekezett haza­
idé. Útközben záporeső érle s a kis lány, hogy az 
eső ellen védekezzék, szoknyáját fejére kapta s igy 
akart a pályatesten keresztül íntni. A Ruttka felől 
jövő gyorsvonat azonban éppen akkor robogott el 
arra és a kis lánykát darabokra szakgatla.

— (Loíokozott katonatiszt.) Szantncr Ödön, a 
nagyszebeni 23. gyalogezred főhadnagya ezredsegéd- 
íiszti teendőkkel volt megbízva. Költekező életmódja 
nagy adósságokba sodorta és miután nem fizetett, 
fizetését letiltották. A tőhadnagy azonban a bírósági 
letiltásokat, amelyek az ezredparancsnokság elmére 
érkeztek, elsikkasztotta és igy a hitelezője követelé­
sének érvényesítését megakadályozta. Később a hite­
lező részéről benyújtott panasz" folytán az ezred­
parancsnokság elmére érkezett felsőbb hatósági ren­
delőtökkel is hasonló módon járt cl. Ezért a kolozs­
vári VI. honvédkerületi bíróság megfosztotta tiszti 
rangjától s egy hónapi s két heti — sulyositásokkal 
egybekötött — börtönre Ítélte. Az elitéit főhadnagy 
fölebbezetf. A honvédparancsnokság tegnapelőtt fog­
lalkozott a iölcbbezéssel és az ítéletet helyben­
hagyta.

— (Betörések.) Ehm János lluzcum-körut 2. sz. 
vendéglőjét ma hajnalban tolvajkulcscsal felnyitották.
A tolvaj négy fiókot Ieltört, amelyekből Szűcs Lajos 
főpincér 500 koronáját ellopta." — Malachovszky 
Kandómé Pratcr-utcn 4. számú lakásában is tolvaj­
kulcsosok járlak, akik a szekrényt (eltörték és abból 
20 koronás bankjegyet, egy tárcát és egy vég vász­
nat elvinek. A rendőrség nyomozza a tolvajokat.

— (Mógölfce apját és mostoháját). Jávor Imre 
gerendi gazdának György nevű elvetemedett fia tolyó 
hó 14-én, mint lapunknak jelentik, beállított apjához 
és pénzt követeit. Mikor apja megtagadta a fia ké­
rését a fiú éktelen káromkodással otthagyta apját és 
kijelentette, hogy még az éjjel megöli. Borzasztó le- 
nyegetését be is vál otta. Aznap éjszaka a korcsmá­
ból hazajövet mostoha anyja szobájába hatolt be ős egy 
lejszével ugv suitotta homlokon a szerencsétlen asz- 
szonyt, hogy nyomban szörnyet balt. A lármára lölébredt 
Jávor is s felesége segítségére sietett, de a vérszom­
jas íiu vak dühében apjára rohant és néhány csa­
pással őt is Jelentette. A gyilkos azuián magához 
vette a háznál talált néhány iorintot, ruháit össze­
szedte és még az éjjel megszökött hazulról. Tegnap 
reggel az öreget még életben találták a szomszédok. 
Elmondta a syikosság részleteit, de nemsokára meg­
halt. A gyilkost rövid nehány órai keresés után 
Aisó-Jára határában fogták el a csendőrök.

— (A székesiejérvári postalopás.) Bérczy Béla 
rendőrkapitány a székcsfejérvári postalopás ügyében 
folytatja a vizsgálatot. A letartóztatott Papes József 
postaszolga és felesége Hegedűs Julia beismerték a 
kihallgatás során, hogy ők követték el a lopást. 
Azonban nem mondották meg, hogy az ellopott 39 
ezer koronát hová tették. A rendőrség most a pénzt 
kutatja. A letartóztatott tolvajokat ma délben vitték 
át az ügyészség börtönébe.

— (A vihar pusztításai.) Felső-Visón tegnap 
óriási vihar pusztított, mely 26 ház és 18 istálló te­
tejét leszedte. Anchejka Juon az utcán két lovával 
szekerestől egy bádog fedél alá került s egyik lovát 
n ledéi azonnal összezúzta, Andiejka megmenekült. 
Megszámlálhatatlan emberderék vastagságú fát tövcs- 
től kidöntött n vihar. A mezőn a szél a zab, árpa,

rozs sfb. kévéket kilométernyi távolságra sodorta. A 
kár igen nagy.

— (Csáky Albin gróf nyilatkozata.) A következő 
nyilatkozat közzétételére kérettünk fel: «Csávolszky 
Lajos ur «Királyunk és Tanácsosai» cimü tegnap ke­
zeimhez érkezett röpiratának 8. oldalán valamely 
képviselőházi beszédem egy részét idézi, ehhez cá­
foló fejtegetést fűz és végül egyenesen hozzám azt a 
kérdést intézi: tudom-e, hogy mit jelentenek az ilyen 
nyilatkozatok ? Az idézet — emlékezésem szerint, 
mert a képviselőházi naplók itt nem állanak ren­
delkezésemre — teljesen helyes, az abban loglaltnk 
most is szóról-szóra megfelelnek az én ineggyö- 

I ződésemnek; a cáfoló feiiegetés ellenben szerin­
tem teljesen téves és a hozzám intézett kérdésben 
rejlő végkövetkeztetés teljesen indokolatlan. En 
ugyanis oly történeti fejlődésről, történeti fejlődésen 
alapuló államalakulásról szóltam, amely meghiúsí­
totta a magyar királyságnak a többi nagyhatalmak 
sorában eyyenranyn tényezőkén ti szerepléséta 
Csávolszky Lajos ur által íelsorolt 1687., 1723., 
1848 és 1867. évi közjogi változtatások pedig a ma­
gyar királyságnak nagyhatalmi minőségével semmi­
nemű összefüggésben nincsenek. Ezek oly módosítá­
sai az ország alkotmányának, amelyekhez a kül­
földnek semmi köze, a nagyhatalmi állás el­
lenben nem decretálható valami, miből az én 
logikám szerint az következik, hogy amazokat 
a nemzet és király együttes akarata akadálytalanul 
létesítheti, — az utóbbi, a nagyhatalmi állás ellen­
ben csak a történelmi fejlődésnek, ezen alapuló 
állam alakulásnak, tehát a világrész! nagy történeti 
eseményeknek lehet az eredménye, — oly esemé­
nyeknek, amelyek megváltoztatására nem elégséges 
egy nemzet és királyának együttes akarata és ame­
lyek esetleg kedvezőtlen következményeit nemzet 
és király egyaránt elviselni kénytelenek, minek 
a világtörténelemben egész a jelenkorig szám­
talan példái vannak. Csávolszky Lajos ur talán 
csak nem vallja, hogy p. o. Belgium, ha or­
szágos képviselete és királya úgy akarná, aka­
dálytalanul egyenrangú tényezőként szerepelhetne az 
európai nagyhatalmak sorában ? Szepcs-Mindszcnien, 
1902. óvi szeptember hó 13-án. Gróf Csáky Albin, s. k.

— (Házasság.) Ifj. Wmdiscli János folyó hó 
16-án délelőtt (tartja esküvőjét Harmos Mariskával, 
Harmos Béla ni. á. v. főfelügyelő leányával, az 
erzsébetvárosi plébánia templomban. — llaksay 
Kálmán tővárosi rendőrségi felügyelő o hó 9-én 
vezette oltárhoz Felsőhahóton nóvedi és széplaki 
Botka László földbirtokos és kisunyom! bémji 
Anglája bájos leányát, Alice-t.

— (Gyilkos tó.) Szüleinek méltó büszkesége, test­
véremé . reménye volt, — mint az előttünk fekvő 
pvászjelöntésből olvassuk — (inai Kálmán Ltidovikn- 
akadémiai növendék, ki élete tavaszán, 19 éves to­
rában a «Gyilkos ló»-nál lelte halálát. Ez n tó, mely 
Csik vármegyében, Gyerpyószentmiklós és Békás 
közt terül el, úgy látszik, nevéhez méltó. A tó 
ls38-ban alakult egy hegvcsuszamlás alkalmával, 
mely a völgyön át folyó patak ufiát elvágta s mere­
dek partjai ós mélysége miatt már sok emberéletet 
temetett magába. Festői fekvése miatt kirándulók 
gyakran keresik föl, ilyen kirándulásban vett részt 
Gaál Kálmán is a barátaival.

— (Megszökött tanító.) Zólyom vármegye köz­
igazgatási bizottsága nemrég vizsgálatot indított Pás- 
kándi István, Királyka község iskolájának tanítója 
ellen és a vizsgálat eredménye alapján elrendelio 
ellene a legyolini ehárást. Okot az adott erre az el­
járásra, hogy egy 12 éves iskolaleányka édesanyja 
azt a súlyos vádat emelte a tanító ellen, hogy gyer­
mekén erőszakot akart elküve ni. A tanító időköztien 
megszökött a községbeliek fenyegető haragja elől és 
október 1-től kezdődőleg lemondott állásáról.

— (A vigyázatlanság áldozata.) Szörnyű halállal 
múlt ki, — mint Lúgosról Írják — Bücher Gáspár 
bognármester neje. Este leekvés előtt ugyanis lábait 
benzinnel dörzsölte be s azt égő gyertya " mellett vé­
gezte. A gyertya lángja a légvonaltól a benzinnel 
bedörzsölt asszony testét lángba borította s iszonyú 
égési sebeket szenvedett. A szerencsétlen asszony 
égési sebeibe másnap belehalt.

— (Gyászrovat.) Ilölun Endre főv. keresk. iskolai 
tanár e hó 7-ón Kenteikén (Erdély) hosszas szenvé- 
dós után elhunyt. Nején és egyetlen gyermekén kívül 
kiterjedt ós előkelő rokonság gyászolja a korán, alig 
42 éves korában elhalálozott jeles tanerőt,

— (A műegyetem megnyitása.) A Ferenc József 
műegyetemen az uj tanévet a szokásos ünnepségek 
keretében ma nyitották meg. A megnyitó ünnepélyre 
megjelent VVIassics Gyu>a dr. közoktatásügyi minisz­
ter, llosvny Lajos a műegyetem, llutvra Ferenc az 
állatorvosi őiskola rektorai, a tanári kar, valamint

az egyetem egész fiatalsága. Ilosvay rektor beszá­
moló beszédében, felidézte a lefolyt tanév történetét 
és mint nagyfontosságu eseményt említi fel Zielinszki 
Szilárd műegyetemi tanárnak első műszaki doktorrá 
avatását. Hálás köszönetéi mond a kormánynak, 
a törvényhozásnak, hogy a műszaki oktatásnak 
a jövőben oly területen (a Lágymányoson) kíván­
nak otthont adni, mely beláthatatlan időkig lehetővé 
teszi a terjeszkedést. Dicséretes dolog, hogy az épi- 
kezési költségekhez az illetékes tényezők 1Ö millió 
koronával járultak hozzá. Az ifjúság tanulmányi és 
fegyelmi állapotával igen meg van elégedve és "kőivé 
kéri az ifjúságot, hogy a komoly munkának szentelje 
minden idejét. Széchenyi, Kossuth, Petőfi szavaira 
hivatkozva, a mindenható áldását kéri nz uj tanévre, 
melyet megnyitottunk nyilvánított. Ezzel az ünrep 
véget ért.

— (Véres kardpárbajt) vivőit tegnap Alexa János 
ügyvédjelölt l’oporadu ilillár tartalékos hadnagy, 
ügyvédjelölttel. A párbajra okot a magyar érzelmei 
miatt a túlzó román ifjak előtt általában gyűlölt 
Alexa Jánoson vitatkozás közben elkövetett tettleges 
inzultus szolgáltatott. Alexa János E. Jienlz Károly 
ós llakáts Jenő által provokállatta Poporadu Hi­
fiért, aki Horváth Jánost és Botár Árpádot ne­
vezte meg segédeiül. A segédek megállapodá­
séhoz I épest a telek tegnap délután találkoztak a 
báró Botlimor-Gennári-lóle vívóteremben. A mérkőzés 
bandageok nélkül teljes barcképtelensópig- folyt. 
Mindjárt az első összecsapásnál Pojioradu Ibliár I ét 
helyen megsebesült, azonban ez nem volt oly súlyos, 
hogy a harcképlelenséget konstatálni lehetett volna. 
A második összecsajiás után azonban Poporedu Ilillár 
élesvágástól származó 7 sebből vérzett, mire az 
orvosok dr. Widder Bertalan Operateur és dr. Szirmay 
•h a teljes harcképtelenséget konstatálván E. Hencz 
Károly vezetősegéd a párbajt beszüntette. A lelek 
kibékültek.

— (Rövid hírek.) Tűz. Az Erzsébet-köruti 6. sz­
álait lévő koporsór.iktárban tegnap délután tűz tá­
madt. A tüzet a VII. kerületi tiizőrség, még mielőtt 
jelentékenyebb kárt okozhatott volna, elfojtotta. — 
Onraérgozés. Lusztig Johanna 18 éves leány Bocsknv- 
utca (Újpest) 929. számú lakásán marólúgot ivott. 
Azért akart meghalni, mert szerelmében csalódott. A 
lakásán ápolják. — Baleketek. Siircmann Ignác 84 
éves magánzó az Almássy-tér 9. számú házban a 
lépcsőn elszédült s több súlyos sérülést szenvedett. 
— Szedlacsek János 49 éves cipészsegéd a Nney- 
fuvaros-ulca 8. számú házban az első emeleti folyo­
són megcsúszott s ballábát eltörte. Mindkét sebesül­
tet a mentők a Rókusba vitték.

x Csuz ós köszvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-léle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógyszertárában Budapest, V., Sétatér-utca ós 
Szabadság-tér.

x Felhiviulc olvasóink figyelmét Herceg és Horvát 
Budapest, Kcrcpcsi-ut 52. szám alatt, az «Adria»- 
szdllóval szemben létező nőidivat-áiuházára,

x Hätschele látszerész (azelőtt Váci-utca, később 
Eskü-ut) mostani ideiglenes helyisége IV. Dunn-utea 4. 
Merkur-palota), ahol csak nehány napig marad.

x 50 000 korona 50 fillérért. A jelenlegihez ha­
sonló kedvező alkalom még ez ide.g nem kínálko­
zott. Ugyanis a pozsonyi kiállítással kapcsolatban 
engedélyezett sorsjáiék c hónap 21-iki húzása alkal­
mával 50.000, 10.000, 5000, 2000 korona értélül lő- 
és számos melléknyeremények kerülnek kisorsolás 
alá, mely húzáshoz sorsjegy darabonkint 50 fillérért 
mindern! t kaphatók.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Fővárosi Szüvvtséges Szinésztársaság. Tegnap 

délután szép számmal gyűllek össze írók és művé­
szek Solymossy K elt színi-iskolájában, hogy meg­
vitassák a F. Sz. Sz. megalakulását. Megválasztották 
nz előkészítő bizottságot, melynek tagjai Hm tök 
Lajos, Jakab Ödön, hampis János, Kncziány Géza 
dr. és még többen az Írók és művészek közül. A 
F. Sz. Sz.-ról a kibocsátott felhívásban olvassuk a 
társadalom felvilágosítására a következőket: A magvar 
nemzeti állam végcéljára nézve kétségtelen az, hogy 
a mi haladásunknak minden tekintetben túl kell 
szárnyalnia a keleti népekét. A külföldnek a kelőii 
és nyugati kultúra közt éles magyar vonalakat kell 
látnia. A Icglclülctescbh külföldinek som szabad ösz.- 
szetévesztenie Magyarországot a BalkAnállamokkal,

kipállott testrészek, lábak és hónalj között, valamint viszkctcgséggcl előforduló 
börkülegcknél, ótvar, sömör ellen bámulatos hatású az — ------

Erényi-féle ICHTI9L-SALICYLLAL
egy kísérletet tesz, Szagtalan! Ára 3 korona utasítással. Kapható és szétktlldi

iiam%-|tfé|;yszertár

Budapest, Károly-körut 5, (Cob-u. sarok.)
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de még Bécscsel sem. Természetesen, hogy ezt las­
san és csak úgy érhetjük el, ha becsvágyunkat min­
den téren öntudatos törekvés és erős munkaszeretet 
támogatja.

Egy történelmi, színház alapításnak még az Opera- 
ház alapítását is megkcllett volna előzni, hiszen 
mindenki előtt világos, hogy a rendszertelen mun­
kálkodás útját szegi a természetes fejlődésnek. Ilar- 
minenégv óv óin. n ffívÁrnghnn hot színház é^ült fel 
Az egyik ezek közöl időközben le is égett. Mint 
sajátságos tünetet említhetem, hogy minden színház 
kérdésének már a puszta felvetésénei felcsaptak a 
kételkedés, az egyoldalú iossznlás és a pesszimiz­
musnak minden ellenvetései. Egy bizonyos ad hoc tábor 
minden színház megállapítása előtt hangoztatta, 
hogy a kérdéses színházra nincs szükség, hogy annak 
nem lesz közönsége, hogy nincsenek ehhez való 
művészek, sőt még azt is, hogy a tervbe vett műsor 
kultiválása nem óhajtandó. Az érdeklődők meg fog­
ják találni a módját annak, hogy egy Történeti 
Színház megalapítását keresztülvihessék. A kiindulási 
pont egy Fővárosi Szövetséges Szinésztársaság össze­
állítása volna, amelynek hivatása a hazafias törté­
nelmi.és irodalomtörténeti becsesei biró darabok, 
valamint a nemzetiségi irók müveinek rendes és 
ifjúsági előadásokban való bemutatása állal egy 
magas művészi nívón álló műsor teremteni s ezzel 
a nagyközönséget is meggyőzni a szellemiek c szük­
ségletéről, vagyis a hazafias érzések folytonos ápo­
lásának nélkülözhetetlenségéről.

* Bölcső és koporsó. A Magyar Színház ünnepi 
darabja, amelyet Verő György irt Kossuth Lajos szü­
letésének századik évfordulóikra, készen várta a Keddi 
bemutatót. Költői és hangulatos képpel kezdődik a 
darab, II. része pedig a hazafias érzések őszinte és 
komoly megnyilatkozása. A szinpadilag is nagyhatású 
mű 1. képének érdekessége, hogy Kossuth bölcsője 
körül megjelennek mindazok a társadalmi faktorok, 
amelyeket a kormányzó tett szabaddá. A II. kép nap­
jainkban játszik, első része a budapesti városházán, 
egyik tanácsnok liivatalszobájában. Az újságíró meg­
interjúvolja a tanácsnokot a Kossulh-szobor ügyében, 
s a tanácsnok merészen őszinte válaszai általános 
visszhangot és feltűnést hivatottak kelteni. A keddi 
bemutató jegyeit a Magyar Színház pénztára és a 
Bárd testvérek jegyirodái már árusítják.

A darab keddi bemutató előadására az igazgató­
ság meghívta Kossuth Ferencet, fíátkay László or­
szággyűlési képviselőt, az ünnep rendező bizottságá­
nak elnökét, a függetlenségi pártot és az öreg hon­
védeket.

* A fővárosi nyári színház nem rózsa nyitás 
idején, hanem rózsa múláskor tartotta meg bemutató 
előadását 3 felvonásra osztott jó hangzású címmel 
ékeskedő darabénak. Vagy huszonnyolc hivatalos 
kommünikében roklamirozla az igazgatóság c «da­
rabot» és igv nem is csodálható, hogy a budai színkör 
utolso prénnenét nagyszámú közönség nézte végig. 
Elég, haa liózsanyitás idején c. darabról megjegyez­
zük, hogy szerzőiül: nemet. Gctllce Ernő és Engel 
Sándor urak, igy tellát a bécsi szellem megnyilvánu­
lását és a bécsi helyi érdekű viccel: tömkelegét bő­
ven volt módunkban élvezni». Cseppet sem cnvhitő 
körülmény, hogy a darabot Komor Gyula dr. alkal­
mazta magyar színre. Ö sem változtathatott a vához- 
tathatatlanon — a darab csu osan megbukott. F. J.

* A Nemzeti Színházban holnap, kedden negv- 
vonnegyedszer kerül színre Dumas vig'áléka: «A 
nők barátja», amely alkalommal Hnskendorf k isasz- 
szonv szerepéi először jálsza T. Dolli Emma. lialbine 
szerepét ezúttal Paulay Erzsiké, az orsz. szini aka­
démia növendéke, néhai Paulay Ede leánya jálsza. 
Most szorgalmasan folynak a próbák a Nemzeti Szín­
házban a «Curiolanus»-ból, amelyet már liz éve nem 
játszottak nálunk.

* Endre és Johanna került szilire szombaton 
este a Nemzeti Színházban. Ez a szépségekben bő­
velkedő darab tiz esziendeig pihent s nem került 
felszínre. S hogy nem is olyan rég folujitották, azóla 
valahányszor adják, mindig megtelik n ház előadá­
sára. A dráma szereposztása szinte az egész művé­
szi gárdát loglálkoztatja. Ily módon a dráma min­
den szépsége, finom részlete kidomborodik s harmo­
nikusan előtűnik. Az Endre és Johanna tisztán szinját- 
szási szempontból is egyik legmegnéznivalóbb elő­
adása a Nemzetinek. Á címszerep két alakilója: 
Márkus Emília és Beregi tökéletes kellősben olvadtak 
össze, Johanna egyik lnghálásabb és legmegrázóbb 
szerepe Márkusnak. Azt a sok hatást, mi benne kí­
nálkozik, Márkus Emilia mind megragadta s érvényre 
juttatta. Sokszor megtapsolták nyílt színen, valamint 
Beregit is, ki ezúttal szokatlan önmérséklettel ját­
szott, melytől ha nem tér cl, úgy ez föltétien a 
művészi fejlődésére Írandó. A többi szerepek is jeles 
művészi erők vállain nyugodtak. Újházi, Gabányi, 
Gyenes, Gál, Páli), Rózsahegyi, Császár, Bákosi Sz., 
Szncsvayné, Maróthv Margit, llogycsi Mari stb. mind 
összevágó, tökéletes játékot jnodukáltak. — A szín­
ház egészen megtelt és sokat tapsolt n szereplőknek.

Kedd, 1902. szeptember 10.
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Pozsonyi Kiállítási Sorsjáték
Szeptember 21-lkl hnzilsiin.

Sorsjegyek darabonkint 60 fillérért mindenatt kapható. — 
Megrendeléseket a pénz olőleges bcktUdúso ellenében 

pontosan eszközöl a
KIÁLLÍTÁSI sors jegy-iroda
=—----= Budapest, V., Kádor-utoa 16. az. -----

ÉRGYÓGYITÁS HEMOPATIA

Lzen uj, crcecti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 
alkalmazva lctiszvéuy, asthma, aziv-, vese-,

(lyomor-, bél- és hólyagbántalmaknál, súlyos Ide«-, ver­
és börbajoknál. Biztos védelem szélhiidés és elmezavar 
ellen 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz me- 
száz teljes gyógyulással számol bo.

E fiógymód megalapítójának ós egyedüli képviselőjének

Dr. KOVÁCS J,
Budapest, V., VácI-körnt 18. szám alatt.

Beadelős naponta 9—1-ig és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol
Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 

legbiztosabb gyógymódja.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szeri:.»

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
§ Chmelár és Hrabacsek. (Pestvidéki esküdlszéki 

láigvafiás) Chmelár Gyula rovott múltú kovácssegéd 
és Hrabacsek József póksegéd ez óv május havában 
munkanélkiil csavarogtak a főváros környékén levő 
falukban. Bolyongásuk közben ez év május 16-áu 
délután Pilisszántó és Pilisszentkereszt közli utón 
egyesült erővel megtámadták Kosznovszki György 
földmÍvest és revolvert szegezve rá, elvették tőle 28 
korona 8U fillért tartalmazó pénztárcáját. A csavar­
gók ezenkívül még több betöréses lopást is követtek 
el a tőváros környékén.

fia tárgyalta bűnügyüket a peslvidéld esküdtbiró- 
ság, l erebetyi táblai biró elnöklete alatt. A tárgya­
láson, melyen a vádat dr. 'Jetii Isiván kir. alügyész 
képviselte s vádlottakat dr. ll eisz Ödön s dr. Keines 
Bertalan ügyvédek védték, mind a két lógva lévő 
váulott tagadta a rablás elkövetését s Chmelár azt 
vitatta, hogy ő a Kosztolánszki József pilis-szántói 
korcsmároslól lopott pénzt átadta megőrzés vé­
gett Kosznovszlanok s igy et'ől csak az általa 
lopott pénzt vette cl, miután Kosznovszlci ezt neki 
visszaadni nem akarta. Ezt a védekezésüket azon­
ban nagyon lerontotta az a levél, amelyet Verebélyi 
elnök lelolvasott a tárgyaláson. Ezt a levelet Ilraba- 
esek irta a vizsgálat tartama alatt a fogházban 
Cinné tárnak, akinek megadta az utasítást, hogyan 
valljon az esküdtszék: tárgyaláson. Chmelár meg" is 
fogadta pajtásának tanácsát s a levél tartalmával 
megegyezően vallott. (A tárgyalás folyik.)

§ A drága petíció. Gróf Karálsonyi Jenő Zicliyfalva 
kerületében megválasztott képviselő mandátumát 
tudvalevőleg petícióval támadták meg. A Kuna a 
pcticionálok áltat panaszolt okokra elrendelte a 
vizsgálatot, amelyet Deák Péter a szegedi kir. tábla 
bírája loganalositolt. Már a vizsgálat során történt, 
hogy a kérvényezők a relativ érvénytelenségi okokat 
elejtették és az ezekre vonatkozó további vizsgálattól 
elállónál:. Ily körülmények között fejeződött be a 
vizsgálat, melynek iratai viszakerültek a Kúriához 
érdemleges tárgyalásra.

Ma délelőtt Ili órakor ült össze Paiss Andor el­
nöklete alatt n Kúria 1. választási tanácsa tárgya­
lásra. A peliciónálókat Darvai Fülöp dr. képviselte, 
gróí Karálsonyi Jenőt Polónyi Géza, a választást 
Fóliái; Győző dr. nagybecskereki ügyvéd védte.

A tárgyalás kezdetén Paiss Andor bejelentette, hogy 
n Kúria iktatójába mai napon beérkezett a petíciót 
visszavonó kérvény s ennek következtében a további 
eljárásnak helye nincs.

A Kúria a kérvényezők terhére 17.400 korona költ­
séget állapított meg az ügyvédek számára.

§ Kollegialitásból uzsora. Gerle Samu dr. fővárosi 
orvos 1900. év április havában pénzzavarral küzdött. 
Testvére Grünblatt Adolf, Kcmnitzer-utcai órás, 
hogy fivérén segítsen, megkérte Bolgár Ödön dr. 
fővárosi orvost, hogy adjon dr. Gerlének 700 koronát 
kölcsön, amely összegeit ez a közeli házasságkötése 
után visszafizet. Bolgár dr. késznek nyilatkozott 
kollégáján segíteni s 1900. április 30-án adott 
is neki 63ö koronát azzal a kikötéssel, hogy 
Gerlo dr. ezen összeg fejében egy 1200 koronáról 
szóló váltót ad neki. A megszorult orvos elfogadta 
ezt a feltételt s aláírta a két havi lejárattal ellátott 
1200 koronás váltót, amelyet később dr. Bolgár, mi­
után a váltóra fizetés nem történt, bo is peresített s 
ne is hajtott az utolsó fillérig. Dr. Gerle panaszára a 
büntető törvényszék uzsoravótség miatt helyezte dr. 
Bolgár Ödönt vád alá. Mára volt kitűzve ezen ügy­
ben a főiárgyalás Szabó Géza biró elnöklete alatt. A 
tárgyalás azonban nem volt megtartható, mert a vád­
lott orvos betegség miatt nem jelent meg. A törvény­
szék dr. Keserű alügyész indítványára a mai tárgya­
lást elnapolta. ‘ ,

KÖZGAZDASÁG.
A kereskedelmi és iparkamarák orazáqos kon­

gresszusa. A keresk. és iparkamarák országos kon­
gresszusa vasárnap kezdődött meg a debreceni ka­
mara székházának felavatásával. A diszgvülésen 
jelen volt Láng Lajos kereskedelmi miniszter, 
Wickenburg Márk államtitkár, Puky Gyula főispán, 
Dobieczkv Sándor, Benedek János és Kemény! 
Ambrus orsz. képviselők, Komlóssy Artúr polgár­
mester-helyettes. Bálint Imre konstantinápoli közgaz­
dasági attasé, Gelléri Mór, Thék Endre, Lánczy Leó, 
Tolnay Lajos volt vasúti igazgató, Szabó Kálmán a 
debreceni iparkamara elnöke és 18 hazai iparkamara 
elnökei, titkárai és más kiküldöttjei. Délelőtt 10 óra­
kor kezdődött az ünnepség. Szabó Kálmán, a debre­
ceni kereskedelmi és iparkamara lelkes szavakkal 
üdvözölte Láng Lajos minisztert, aki bebizonyította, 
hogy az ipari és kereskedelmi élet mozzanatait min- 
denkor figyelemmel kiséri. Beszédében hangsúlyozta 
a szónok, hogy számottevő eredményt különösen az 
iparfejlesztés terén nem érhetünk el addig, mig 
Ausztriával gazdasági közösségben élünk.

Az üdvözlő beszédre lying Lajos miniszter hosz- 
szabb beszéddel válaszolt.

Azután Szávatj Gyula a debreceni kereskedelmi 
és iparkamara titkára ismertette a kamara 52 éves 
történetét. Utána Thék Endre a társkamarák nevé­
ben üdvözölte a debreceni kamara vezetőit, majd 
Tolnay Lajos mondott beszédet, amelyben azt han­
goztatta, hogy a magyar közgazdasági tényezőknek, 
a mezőgazdaságnak, az iparnak és a kereskedelem­
nek együtt kell működniük testvéri szeretettel a haza 
javára. Komlóssy Artúr polgármester-helyettes Deb­
recen közönsége nevében üdvözölte a minisztert. 
Lánczy Leó a hazafias nemzeti irányt hangsúlyozta 
az ipar és kereskedelem fedesztésében. Serig Ede, 
a debreceni kamara alelnöke köszönetét mondott a 
miniszternek megjelenéséért.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde,

Készáru-üzlet.
A malmok ma kiléptek nyíltan a porondra. Vásá­

roltak, ami kezük ügyébe került, és fizettek maga­
sabb árakat. A kínálat is elég gazdag volt és igy a 
mai nap forgalom tekintetében az első, mely idény- 
szerű képet nyújtott. Elkelt 65.000 mm, búza 5 fil­
lérrel drágábban.
Szeptember hó 13-án este 6 órától szeptember hó 

14-ig esle 6 óráig
érkezett elment

búza 76918 mm. 8505 mm.
rozs 5105 1105 s
árpa 5326 » ■ — »
zab 2583 » 3405 »
tengeri — 9 1764 »
repce • 808 » 153 »
liszt 115 » 29218 9
korpa — 9 10738 9

Búza aj-áru.
Tiszavtdéki: 400 mm. 80 Ír. 7.77-5 korona, 

500 mm. 82 k. 7.55 korona, 500 mm. 82 k. 
7.57 5 korona, 100 mm. 82 5 k. 7.60 korona, 250 
mm. 82 k. 7.50 korona, 150 mm. 81 k. 7.50 
korona, 200 mm. 62 k. 7.45 korona, 100 mm. 
81 k, 7.45 korona, 600 mm. 82 k. 7.35 korona,
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200 mm. 82 k. 7.50 korona, 200 mm. 81 k.
7.50 korona, 100 mm. 79 5 k. 7.50 korona, 100 
mm. 81-5 k. 7.50 korona, 200 mm. 8V5 k. 7.45 
korona, 100 mm. 82 k. 7.45 korona, 200 mm. 
81 k. 7.55 korona, 100 mm. 81 k. 7.60 korona, 
100 mm. 81 k. 7.45 korona, ICO nini. 81 k.
7.40 korona, 100 mm. 80 k. 7.45 korona, 100
mm. 80-5 k. 7.45 korona, 300 mm. 81 k. 7.55
korona, 1000 mm. 81 k. 7.60 korona, 100 mm. 
81 k. 7.35 korona. 100 mm. RQ V. 7.35 korona, 
500 mm. 80-5 k. 7.45 korona, 10() mm. 80 3 k! 
75.0 korona, 100 mm. 80 k. 7.30 korona, 100 mm. 
81 le. 7.30 korona, 100 mm, 80 k. 7.35 korona, 
400 mm. 80 k. 730 korona, 1400 mm. 80 k. 7.50 
kor., 700 mm. 80 k. 735 kor., 100 mm. 80 k. 7.50 
kor., 100 mm. 80 k. 7.05 kor., 100 mm. 80 k. 7.15 kor., 
10,000mm. 80 k. 7.40 korona. 200 mm. 80 k. 7.25 
korona, 100 mm. 79-5 k. 7.25 korona, 100 mm. 
79-5 k. 7.20 korona, 100 mm. 79-5k. 7.50 korona, 
100 mm. 75 5 k. 6.75 korona, lüOmm. 79 3 k. 7.15 
korona, 100 mm. 78 k. 7.30 korona, 800 mm. 77 
k. 7.15 korona.

Hódmezöuásárheliji: 1100 mm. 80 k. 7.27'o 
korona.

Fejérmeggei: 3000 mm. 79 k. 7.20 korona, 1200 
mm. 79 k. 7.20 korona, 600 mm. 70 k. 7.20 korona, 
200 mm. 77 k. 6.80 korona.

Pest megy evideki: 600 mm. 82 k. 7.55 korona, 
100 mm. 81*5 k. 7.22-5 korona, 500 mm. 81 k.
7.30 korona, 100 mm. 81-5 k. 7.22'S korona, 
150 mm. 81 k. 7.25 korona, 500 mm. 80 k. 7.30 
korona, 200 mm. 80 k. 6.85 korona. 250 mm. 
79-5 k. 6'85 kor., 200 mm. 80 k. 7'0ü kor., 100 méter­
mázsa 71 k. 7.00 korona, 200 métermázsa 80 k. 
6.90 korona, 500 mm. 79 k. 7.10 kor. 100 mm. 78 
k. 6.75 korona, 1100 mm. 78 k. 7.20 korona, 
4650 mm. 77 k. 7.12'5 korona.

Dana-Földvári: 1500 mm. 71 k. 7.15 kor.
Kalocsai: 2700 mm. 77 k. 7.05 korona.
Tolnai: 1500 mm. 76'8 7.00 korona.
hadai: 200 mm. 79 k. 7.30 Korona,
Felső-magyarországi: 100 mm. 78 k. 6,80 ko­

rona.
Bácskai: 600 mm. 77 k. 7.25 korona.
Makói: 400 mm. 80 k. 7.25 korona.
Adai; 300 mm. 77-5 k. 7.27-5 korona.
Becshereki: 2500 mm. 79 k. 7,15 korona, 2500 

mm. 79 k. 7.15 korona.
Tisza-Szt.-Miklósi; 460 mm. 78'5 k. 7.10 korona.
Pancsovm: 5000 mm. 78 k. 7.— korona.
Rozs: 3U0 mm. 6.35 korona, 300 mm. 6.30 

rorona, 500 mm. 6.25 korona, 500 mm. 6.22'5 
korona, 250 mm. 6.15 korona, 200 mm. 6.15 ko- 
kona.

Arca: 300 mm. 5.37 korona, 200 mmázsa 5.40 
korona.

Zab: 100 mm. 5.80 korona, 100 mm. 5.70 ko­
rona, 200 mm. 5.70 korona, 100 mm. 5 65 korona, 
100 mm. 5.75 korona, 100 mm. 5.60 korona, 300 
mm. 5.65 korona, 100 mm. 5.60 korona, 250 mm.
5.30 korona.

Tengeri: 1600 mm. 5.70 korona, 1000 mm. 5.60 
korona, 2000 mm. 5.65 korona.

Cinqaantm : 600 mm. 6.— korona.
Tegnap délután eladatott:

Csurogi: 2000 mm. 78 k. 7.02'5 korona.
Határidőüzlet.

Dacára annak, hopy a küllőid nyugodt irányzat 
mellett némileg olcsóbb jelentéseket" adoti, náíunk 
határozottan szilárd iránvzát uralkodik, ami az árfo­
lyamok emelkedésében élénk kifejezést is nyert. A 
forgalom elég nagy volt és az érdeklődés jelentéke­
nyen nyilvánult.

Délben jegyez: októberi búza 6.85—6.86, áprilisi 
búza 7.11—12, októberi rozs 6.08 — 6.09, áprilisi rozs 
6.25—26, októberi zab 6.53—54, áprilisi zab 5.8"i— 
5.89, 1903 májusi tengeri 5.48—5.49, augusztusi 
repce 00.—.00

Érték-tőzsde.
Elő tőzsde : Osztrák hitelrészvény 091.—. Magyar hitcl- 

—. 713 —.— Korona járadék —.— Leszámítoló 
nétzsuos —.- Jelzálog —.—. Rimamurányi —.—. Allam- 
bavaéy n.75 Déli vasút 82.—. Alpcsek —.—. Városi 
msvillavk—.— Közúti vasút —.—.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 690.50. Magyar hitel- 
részvénv 732.60. Korona —. Leszámítoló —Jel­
zálogbank —.—. Rimamurányi—.—. Al.amvasut 713.75, 
Déli vasút —.—. Alposek 3/ti.—. Városi villamos —.— 
Közúti vasút. —.—.

Szerkesztő postája.
Ss. K. Verbő. Névmagyarositási kérelmét küldje be 

Telkes Simon úrhoz, (Budapest, kereskedelmi miniszté­
rium) ki azt díjtalanul, készséggel elintézi.

Laptulajdonos: csiktaplócai Lázár Elemér.

Telei onszámunk: 154.

REGÉNY-CSARNOK.

A határszélről.
llegéni].

Irta: Kupcaayné Molnár Julia. 2
Anyja, a házvezetőnő meg se mutatja, 

szóba se áll velem, sőt durván kitolt a 
konyhából is, ha unalmamban segítségére aka­
rok valamiben lenni. Miért van ez igy ? 
Nem segíthetek sehol. Az ön halározott tilalma 
ellenére melyik lány adná kezembe akár csak 
a portörlőt is? Magas kőfalak közt élek és 
zárt kapuk mögött, mint egy elátkozott várbeli 
láb. Mióta e házba léptem, még nem voltam e 
falakon túl, ön engem fogva tart, de a rabot 
regalább dolgozni engedik, itt munkával sem 
lölthetem időmet. És aztán, mit jelent ez a szo­
katlan idegen öltözet, amit viselnem kényszerít 
o barbár ízlésű ékszerekkel ? Adja vissza a fe­
kete gyapjú ruhámat, amibe idejöttem és adjon 
munkát, vagy engedjen távozni.

E beszéd nem lepte meg a férfit, komolyan 
sem vette.

— Vigasztalódjék, meg lesz a kívánsága, lesz­
nek kötelességei, ha csak az hiányzik a boldog­
ságához. Még ma neki kezdünk a tanulásnak. 
Nyelvmesterem lesz, megtanít magyarul, néme­
tül s miután velem sok fáradsága lesz, megja­
vítom a fizetését. En nekem szokásom az is, 
hogy előre fizetek. Kis selyemerszényt tett 
Aranka ölébe és közelebb hajolt hozzá.

Az arany csengésére a leány összerezzent, 
pár percig gondolkozva nézte, azután nyugod­
tan visszaadta.

— Többet nem tudok, mint ön, hogy tanít­
hatnám ? De hozzuk egyszer tisztába a dolgot, 
mik itt a kötelességeim, teendőim? Amit eddig 
kívánt tőlem, azzal többé nem szolgálhatom önt. 
Lealázó voltát mindinkább érzem. Nem fogok 
töl-óé engedni a kérésének és nem teszem meg, 
bogy táncoljak ön előtt magyar táncokat, ame­
lyek iránt ön oly lelkes érdeklődést mutatott. Es 
nem fogom engedni, hogy ön a derekamhoz ér­
jen, atyailag homlokon csókoljon, mindezektől 
engem a hideg borzongat. Fűlni szeretnék 
amerre látok, de a falakon túl nincs ut szá­
momra. Amit ön felebaráti szerctctröl beszél ne­
kem, különbözik attól, amire szegény nagyatyám 
tanított. Más értelmét sejtem, valami bűnöset, 
tiltottat. Olyankor érzem, hogy távol van az ősz. 
oh nagyon távol az az idő, mikor Klein ismét 
itt lesz. hogy vele visszamenjek hazámba. Itt 
soha sem fogok megszokni!

Aranka mindjobban nekihevült. Már nem csak 
azért beszélt, hogy a helyzetén változtasson, de 
szorongó szivén is könnyíteni akart.

Nincs talán benne semmi, ha azt kívánja, hogy 
legyezzem, szivarját meggyujtsam, kávéját kitölt- 
sem és mégis vonakodva teszem. Dicséri szép­
ségemet és szemeinek tekintete fellázítja vére­
met. Nem tudom, hogy szép vagyok-e ? de olyan­
kor a ruták rutja szeretnék lenni. No mondjon 
hálátlannak, ha más bánásmódot, más foglalko­
zást kérek, legyen az a legszigorúbb, legyen az 
a legnehezebb, mit végeznem kell s legyen a 
legegyszerűbb szoba és ruha ezért járandósá­
gom, ón megleszek elégedve.

Lányos tekintettel, büszkén fölegyensedvo, ki­
pirulva állt ott.

— Vagy engedje, hogy távozzam innen — 
vissza — hazámba!

Vladulescu előtt, aki érzelmeiben maga is a 
végletek között mozgott, Aranka átalakulása de­
hogy volt visszataszító, sőt fokozta vágyait. Tü­
relme is fogytán volt már. Nehezen engedett 
eddig is Klein tanácsának, hogy csínján bánjon 
Arankával.

Mily gyönyörű egy leány!
Ragyogó tekintettel, kinyújtott kézzel közele­

dett Arankához.
— Légy a feleségem — szólt kérő, halk han­

gon — édes, kényeztetett, imádott feleségem! 
Mindent megteszek, amit kívánsz s megadok 
mindent, ami boldogít.

Szenvedélyesen, elhalványodva hajolt föl éje, 
átölelte erős karjaival a leány derekát, lorró 
lchellete perzselte arcát, amint ajkait kereste.

Aranka megdöbbenve és tágranyilt szemmel 
tekint rá, gyöngéd finom alakja megroskad, bor­
zongás szalad át tagjain és szinte elalól.

— Vladulescu észretér és nyugodt, komoly 
hangon megszólal:

— Milyen nehezen érti meg az okos szót! — 
Én magát feleségül kérem 1 Feleségül akarom. 
Mi van ebben csodálatos, vagy aggasztó? Még 
minden leánynak megmondták ezt, ha asz- 
szony lett.

— Feleségül kér? — dadogta Aranka ijed­
ten, — én annak leszek a felesége, akit szivem­
ből szeretek.

Vladulescu fölkacagott:
— Én is igy akarom, akarom, hogy szeressen! 

Gondolkozzék, vissza nem utasíthat, mert akkor 
nem bir világos tudattal arról, amit kezemmel 
biztosítok. Én jó akarok lenni, türelmes ós a vá­
laszára várok egy-két napig.

Aranka arca sötét lángba borult.
— Minek várakozzék ? Minek gondolkozzam ? 

Én nem szeretem önt! Ezt ma éppen úgy tudom, 
mint napok múlva tudni fogom. Azt pedig nem 
teheti fel rólam, hogy eladjam a szivemet. Nem 
ismerem a szerelmet, de hallottam, hogy édes 
vonzódást érezünk szerelmünk tárgyához, keres­
sük közollótét, én pedig — félek öntől, félek és 
irtózom. Bocsásson meg, de ön kényszeritett rá, 
hogy ezt nyíltan megmondjam.

A férfi boszuságában ajkába harapott, hiúsága 
volt megsértve. Ellenállhatatlannak hitte magát 
és a visszautasítást nem tudta elviselni.

— Teljesen hatalmamban van — szólt dur­
ván — mint feleségemtől mindent kértem volna, 
mint — cselédemet mindenre kényszerithetem 
és kényszeríteni is fogom!

— Fogoly vagyok ? Cseléd vagyok ? —Aranka 
tekintete ijedten tapadt Vladulescura. Nem ér­
tett meg mindent, de ösztönszerü rémület szállta 
meg.

— Nem éppen, de azért segítségem nélkül 
nem találsz haza és Klcinra hiába vársz, ő nem 
jön érted ... Én szeretlek, szenvedélyesen sze­
retlek, érted mit jelent ez ? Kell, hogy te is 
szeress, akarom!

Aranka összekulcsolta kezét.
— Kérem legyen jó hozzám. No bántson. No 

kínozzon. Küldjön cl innen, ahol idegen vagyok. 
Mindenki ellenségem itt, érzem s most az ön 
szavai mindinkább megrémítenek. Mindenki tar­
tózkodik itt tőlem, a házvezetőnő is gyűlöl.

-— Majd engedelmes szolgálója leszek önnek!
Vladulescu örült, hogy másra terelheti a szót 

és haraggal csengetett.
— Mit akar? kérdezte ijedten. Öt akarja 

hívni, hogy előttem rendreutasitsa? Ezzel örökös 
ellenségemmé tenné és ezt nem akarom; ha 
gyűlöl is enyémet, ö az egyetlen becsületes lélek 
e házban, aki nem hazudik és nem tettet, én 
másképen akarom őt megnyerni.

Vladulescu e pár szóból belátott a leány lei­
kébe és kitalálta, amit ez elhallgatott. E két nő 
közt nincs kizárva a közeledés, a leány ösztön­
szerü vonzódást és bizalmat érez az asszony 
iránt — erre építeni lehet — mindezt egy pil­
lanat alatt átgondolta és tervével is nyomban 
készen lett.

— Ha nem akarja — jól van, nem szólok 
neki. Ebből láthatja, hogy hajlok a kívánságára 
és nincs bennem semmi zsarnoki vonás. Olyan 
ember vagyok, akit cl lehet fogadni férjül .., 
gondolkozzék ezen.

Mosolyogva kisérte az ajtóig.

II. A kegyvesztett rabnő.
Szemben a másik ajtó éppen akkor nyilt meg 

és a szobába belépett — az asszony. A ház 
ura Marosának szokta szólítani.

A fiatal nő külseje mindenben különbözött 
Arankáétól. Azon szende szolid báj ömlött el, 
ez észbontóan szép, szinte démonias volt. Aranka 
bájos gyöngéd barack virág, ez itt az érett, 
hamvas kívánatos barack.

Marosa összeszoritott ajkakkal állt, mint egy 
mesteri szobor. Bársonyos égő fekete szeme a 
levegőbe bámult.

— Csukd bo az ajtót, gyere közelebb! — 
szólt rá nyersen a férfi.

Marosa vállat vont, mintha mondaná: gyere 
le, ha közelebbről akarsz látni.

(Folyt, köv.)
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Fióküzletünknél a ház lebontása miatt nagyon olcsó árak.
rtminiKK nn»«l V—____ __ _ a; _ti» >1 legújabb angol homespun női gallír

110 cm. hosszú, remek színekben _
1 nagyon elegáns francia batiszt pongyola 
1 elegáns utcai ruhára való angol zephir,

minden hozzávalóval ós diszszel...........
Legfinomabb francia battist teljes ruhára, 

minden hozzávalóval és csipkcdiszszcl
Francia. rlAlein romplr c-zinnlr Ac mintAVL-nl --------------~

egész pongyola vagy ruhára való, hozzá­
valóval és diszszel (7 m.) __................ 4,_ frf

Legfinomabb Cloth, remek színekben, se­
lyem fényű blousra, alsó szoknyára stb. 
alkalmas, 140 cm. széles, méterenkint —.70 « 

1 ablakra való csíkos tunis-szővet függöny
bordó, teget és crém színben ........... 1.50 *

Gyönyörű miuiás csipkefüggönyök, m.-kint 
I —.20, —.30, -.35, —.60, „ ... „. —.60 «

Vidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

6.50 írt
4.50 «

2.50 « 

2.95 e

1 legfinomabb cloth vagy cachmir-paplan >
2 személyre való, minden színben 4.50 frt

Paplanlepedő finom vászonból____  __ 1.80 a \
1 vég remek Herceg-vászon 30 rőf_ _ 5.25 «
1 vóg dunna-vászon 80 rőf _ _   3.95 «
1 vég finom chiffon 30 rőf       4.75 «
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül _ _ 7.50 «
1 vég céma-kanavász 30 rőf._ _ _ 3.80 *1

HERCZEG ös HORVÁT
Pártoljak a magyar céget!'

= BUDAPEST, =
VII., Kerepesikul 52. sz. a. Adria-szállóval szemben.

SZÍNHÁZAK.
Kedd, 1902. szeptember 16-án,

M. kir. Operaház. Magyar színház.
Sába királynője.

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
A nők barátja.

Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
A baba.

Kezdete fél 8 órakor.

vígszínház.
Az őrnagy nr.

Kezdete fél 8 órakor.

Bölcső és koporsó.

Kezdető fél 8 órakor.

URÁNIA.

Velence.

Kezdető íél 8 órakor.

Fővárosi nyári szinh.
Eináni.

Kezdete 7 órakor.

Városligeti színkör.
Lieelot.

Kezdete 7 órakor.

Mifjuuj. jararo

A megszűnt HATSCHEK MIKSA cég I
lnlaidonosa: HATSCHEK IZIDOR, látsz, ré 7. Budapesti t
ideiglenes helyisége: IV„ Duna-utca 4. sz. (Merkur-palota).

Színlinzi l&tcHŐk 4 írttól feljebb. Kitűnő
vadász- és verseny-távcsők 8 frllól feljebb. 
Szemüvegek. orrszoritók és lorqnetták
1 írttól feljebb. Légmihmérnk 4 frttól följebb 
Hőmérők 41) krlól feljebb. Orvosi hőmérők.
MííQ7E'lli?I'If vnla.z 'klmn, ná!nm minden
Ifi U «J /£/ lu",IX MJdniom ' óikm le i. |..|i>‘nrk.)
—— ■ ,.. ■ AHat- bábszemok.
Jelmez és népviseletii fénykének (színes) nagy választékban,

Fényképező pépek 2 Irt 50 krlél feljebb. K 
Fényképészeti felszerelések olcsó árakért. Lj 

Ilizományi raktár: B
Kirchner-fóle citera-, qitnr- és hegedű-húrok, fi

Kitűnő minőségű (valódi párisi) szappan : fejj
„Savon perfectlonné” driiia 30kr. tuca‘;a3,40. I

'

4 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva 
és bérmentvo utánvéttel küld

1 kiló háztartási kávé______
1 kiló Cuba kiv. finom kávé_
1 kiló Mocca-kávé___________
1 kiló Arany Jáva ................ ..
1 kiló igen finom pörkölt kávé

Eisele-líávéraktár
BUDAPEST,

Nefelejts-utca S-ik szám alatt.

írt 1-15 1-20 1-30
« 1-40 1-G0 0-_
a 1-40 TG0 £•—
a 1-40 1-60 2-—
tr 1-30 1-60 2-—

KÁVÉ
tartós vászonzscskóban:
*'/2 kiló Cuba kávé frt 7.50 
4‘/a c Gyöngy kávé t 7.50

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. bntorvevőlc, ha egy­

szerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány ás Schütz
butorcéghez,

Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körut 12. szám alatt
a New-York kávéházzal szemben

lordnlnak, n hol is mindenkor dúsan fel- I 
szerelt raktára található a minden fajtája 
massiv kivitelű bútoroknak a legjutányo- 

salib árakon Írásbeli jótállás mellett.
Személyes meggyőződésre kéri föl a t. butorvásárlö 

közönséget

Sárkány és Schütz
butorcég, kárpitosok és díszítők 

Budapesten, VII., Erzsébet-körut 12. sz.
a New-York kiivcházzal szemben.

Alapittatott 1800-ban. —c.-»- Alapittatott 1800-ban.

Flső hazai zonc?oí*aA?y áp I

HEVES! BALÁZS «M* MARKAI M.
zongoragyáros,állami Iskolák szállítóin

ajánlja saját készitményü zongoráit, mely versenyez 
bármely külföldi zongorákkal. *-.......................  — -

Budapest, .Deák—tér 6. szám.
(Anker-udvar.)

Milleniumi nagy érőmmel, kitűnő jó és szép 
munkahaladáa, jó Ízlés, versenyképességért 1893. 
évi ipar-egyesületi ezüst-íremmel kitüntetve. Yű

Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, hangolást és levágást,

Mindenkinek; ijesztője
a szürke haj.

KeAmos bkf* less h nzörke haj el- 
paiáű tolására hatástalanul elhasz­
nálva. Sok kísérlet után vécre sikerült

Hunedr-fZ-le

Hajregenerator-sban
fgy h alános merrt találni, melylyel 
megasürkült ha és szakáll a volt haj- 
fzin, linpiin, felérte vary müke 
viasznnyerhetó anélkül, hogy a fojhör 
és fehémemfl bepiszkolódnék. 1 kis 
üveg 2 kor % nagy üveg 4 kor. 

AO fillóiN
Kapható Rndnpcsteni TArttk »lózsel ryógyszerósznól 

rájy-ulcu 11 uv Dr. Untier Nádor-jiyójuhirábmi,
V áci-korut 17. 8z.

BUDAPEST,

VII., Itottenbillcr-ntca 4. sz. nlait.

Box-Calf
borjubör ma a világ legjobb és legtat* , 
lósabb bőre, nem kell vixelni, vise­
letben pedig szép és elegáns. Mér­
téknek elegendő a lábnak pa­
piroson való körül rajzó 
lása. Kizárólag sa át 
kész itmén «jé-JT
E'últétien jó

állás. ^-------------
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

norjamuf. sltnit. hírnpára való 3.20.llorjnbőr beté* 
f vs 3.—. líoplnbor berg*t«Iger* ífnvaUé??ornnt R.20, 
ÍSox-cnlf, hergNlcifrer, f filtünő elojfiíns 4.—-• Divatos 
kiírna bagaria hcrj»Hte!f}v*r, elcnáns 4.—. b*ddf, 
piijios v. hcrffsíe!(y< r 4.—. Női serge cnjfos V. Hízom 
1!.—. Itox-cnli SUsőb 3.50. Burma divatos Hírős 
v. gombos 3.50. Lakk, cofjos v. fűzős 3.50. Gyermek- 

cipők 3 évig 1.—.
Nem tetszőt készséggel kicserélek.

Aguiar Ede
Budapest* VII. kér., Kerepesl-ut 22. sz.

Az Urírva-ezinházzál szemben.

/fi-.fi' fi- fij yr- AT*yr* sr.-jr-sr- /*.
♦»• vVvV'v -v >*.• -w V' -x.' '»v >*,• >v ^ « v
w Eladás nagyban es kicsinyben!

1 BIJTOE-ELADÁS.
ijj) Dús választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott
W bútorokban egyszerű és a legdíszesebb kivitelben. ~—r
w 
w 
w

Férfiak ingyen kapnak
olyan uj lalálmányu orvosságot, mely az elveszített erőt 
újra meghozza. Próbacsomag s egy száz oldalas könyvet 
postán, jól becsomagolva, ingyen kapnak mindazok, akik 
érte írnak. Ez a legbámulatraméltóbb csodaorvosság, 
mely megmentett ezreket, akik fiatalkori kihágások foly­
tan nemi bajokban, szifiüsben valamint elveszített férfi- 
erőben szenvednek. Ez okból elhatározta az intézet, hogy 
egy ingven csomag orvosságot magyarázó könyvvel együtt 
mindenkinek ingyen küld. Ezzel a házi orvossággal a baj 
otthon gyógyítható, s mindazok, akik fiatalkori kihágások­
ból származó nemi bajokban, szellemi elgyengülésben, 
vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon gyógyíthatják 
magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra "a szervekre 
hat, ahol a megerősödés szükséges, csodálatos eredmény­
nyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket.

Öreg, fiatal egyaránt irhát a State "Medical Institut- 
nnk az alant jelzett címre, ahonnan a csomagot rögtön 
elküldik.

Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, akik 
kezelés céljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba­
csomag megmutatja, hogy mily könnyen kigyógyithatók 
ebből a rettenetes hajból otthon. Az intézet kivételt nem 
tesz. Mindenki irhát érte bárhonnan magvarul, mire titok­
tartás mellett postafordultával egy ingyen csomag orvos­
ságot kap magyarázó könyvvel együtt. írjon még ma. 
A csomag oly szépen be van csomagolva, hogy a tartal­
mát senki sem fogja megtudni:

A levelet igy kell címezni:
Stale Medical Institute, 75 Elektron Building, Fort Wayne 

Ind. Amérika.
A levelek mindig bermentesitendők.

Eladás nagyban és kicsinyben! 
tr

JJésa Kálmán asztalos és kárpitos, Budapest, Erzsébcttér 
18. szám, I. em.l.) ---------- ■ -------

Eladás nagyban óe kicsinyben! Eladás nagyban és kicsinyben:

.
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50 fillérért

0,000
,**32)

V

korona érték nyertiető a

r 9

Sorsjegyek mindenütt kaphatók.
1334

Húzás visszavonhatatlanul szeptember 31-én.

KO

Megrendeléseket a pénz beküldése ellenében pontosan eszközöl a

Kiállítási Sorsjegyiroda Budapest, V., Nádor-utca 18. szám.

A POZSONYI KIÁLLÍTÁSI SORSJÁTÉKON. 3

APRÚ HIRDETÉSEK.
Az apró hirdetések Arát előre 
kell fizetni. E rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása 2 fillérbe, 
vastagabb betűből 4 fillérbe 
kerül. Fölvilápositást ad a kiadó- 
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis számot közlik vele. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk ha a szükséges posta- 
bélyeget beküldik. Vidékről igen 
kényelmesen beküld he’ök az apró 
hirdetések postautalványnyal, 
mert a postautalvány szelvényére 
az apró hirdetés szövege is köny- 
nyen elfér. Az eljárás igen egy­
szerű, mert mindenki kiszámít­
hatja az apró hirdetés árát. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kiadó- 
hivatalban, Szentkirályi-u. 28. sz.

J------------------------------------------

BÚTOR
Készletem tulhalmazása 

miatt eladók hálószobát, 
ebédlöt, darabonként is az 
elkószitési áron. Reich Mór 
asztalos mester, Budapest, 

Dohány-utca 26.

Csemegeszőlőt
szállít 5 kilós postakosaran­
ként bérmen ve 1 frt 80 
kr.-ért. Gyomán át (Békés­
megye) Vidovszky Ferenc 
szőlőtermelő. 7683

Egyházi szerek,
lobogók, képek ós könyvek 

legolcsóbban kaphatók:

Szüts és társánál
Budapesten, IV., Újvilág- 

utca 2. sz.

AAA/VWV*

Iskolakönyveket
az ország minden iskolájába

vesz és elad

BARTÄ LAJOS
könyvkereskedése és 

untiijuarinmn
Budapest V. kér., Lipót- 

körut 20. szám.

BÚTOROK
*• •

u], valamint csak kevéssé 
használlak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák slb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, Vb, 
Gyér-utcza 2.. a Vakok inté­
zetévé! szemben.

BÚTOR
készpénzért vagy részletfiizetésre legolcsóbban
FUCHS BODOG-nál kapható

Budapest. József-körut 26. szám.
Képes árjegyzők Ingyen és hormontvo

I

BfeflfiijSffi

A legnagyobb

világhírű cipő-áruház
Budapesten

Agulár Dávid
Erzsébet-körut 

6/c szám.

Ingyen féltalp V- sarok v. bármily javítás. 
Ingyen színes vagy feketebörkenöcs vagy suvix. 

Tartósságáért irásilag jótállók.
Mem tetszés esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom#

Nüi-cipök i
Zorge, cugoR v. fűzős.........3* —
Zerge,gombos,kesztyüszár 3*30 
Sevró, lakk v. kezlyübór,

fűzős ____ ___ ... 3*00
Zerge v. fczincs kereszt-csattal ............ .............2*20
Lastin, ezivalaku euges_ 2*CO

Fórfl-cipÖk:
Borjai)ó'r, eugos, sima v.

be éles............ . ..._3*—
Vix-calf, fűzős v. betétes 3*20 
Föltűnő elegáns box-ralf 4*— 
Pinrörcipő, alacsony Karok 1*20 
Sz-vényekiiek úri v, női 

eugus _ ___ __ 2*80
fiyár saját háromemeletes házamban, 80 lakóval, hol több, mint 
100 muukást foglalkoztatok. Konkurrer.ria ki van zárva. Vidéki meg­
rendelésnél olyant küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Ár* 

jegyzék több 100 divatos ábrával bórmentvo és ingyen#

A?A aTa At> Va ^ ^ ^ AV At#AÍ*
WV W V ^ V V 'fi *4> 't* 'fi ^VW

íurvwvwv

Legjobb árban veszem a
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cserélek, 

eladok

raÜCKLER J. C.
BUDAPEST,

IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

'i+ 'i\ 't\ 'f* *'4> 'fi 'fi #4* *4* #4* ffi^rfiafi

samt „ irSani» labdacs*

teíecí!"d!
A legmakacsabb beverj ^„er ^

férfialcnal M tartalom-
„ „nr — Egy üveg Vidékre

egyaránt1,v^uta8iiással O k°r°*\ * utinvéUeU

rütsS
_ ,^a. kapható a
tititlf g&gFertirton

.... Marokkól-n. 2.
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Rendkívüli mérsékelt árak:
Férfiing, sima mell ............. 1.25, 1.50, 1.75, 2.— Alsónadrág, legjobb kőpper.............. .... .... 80—1.20
Férfiing, redős mell ... 1.00, 1.00, 2.—, 2.50 Uj I Szabályozható UJ I .............. 1.20—1.50
Színes, batiszt mell...................................................1.50 Fiuing gallérral vagy anélkül   1.10
Egész színes...................................................................... 1.75 Férfi- és nöl dlvatujdonság.
Állandóan feltűnést keltő nyakkendő-újdonságok tiszta selyemből 50 krajcártól.

Intézeti Icliéi'nemtlelr én Kötények minden kivitelben legolenóbhnn.
/h T TTY) *S-X Ä TV/\Y HT úri- és nöldlvat nagyáruháza =

jraLJ.f J-iJIdJtAí JL># U JLiJl Budapest, Váci-körut 19/B sz. (Lázár-u. sarok.)
IC Vldókl megrendelések különös gonddal eszközöltetnek. 1M

Nyomatott a «Stoplraueura» Uörlorgó gépén. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28.


